

LOS SERBIOS RECHAZAN LA INVASION ALBANESA

La situación en el frente oriental

COMBATES EN BÉLGICA Y FRANCIA

Hacia otro Augustowo

En la Prensa de París hay entablada una polémica acerca de los últimos sucesos ocurridos en el teatro oriental de la guerra...

Los rusos avanzaban por el Norte hacia Tilsitt, y por el centro hacia Insterburgo. Dominaban ya las comarcas regadas por el Angerap y el Inster, y amenazaban de flanco la línea del Pregel...

Indudablemente, si los moscovitas no se hubieran enterado del peligro que les amagaba, el soñado copo habría sido una realidad. En Tannenber, habiendo cometido Sasonoff la falta de aceptar la batalla en la región lacustre...

Replegáronse a tiempo y sin combatir casi. En Marggrabowa, ya en la frontera, se alcanzaron los germanos y empeñaron algunas acciones de poca monta...

Resulta, pues, que la maniobra germana en las tres regencias ha tenido un resultado muy halagüeño para el Kaiser, ya que ha limpiado de enemigos el territorio nacional...

¿Qué ocurrirá? Los rusos quieren, sin duda, ganar otra batalla de Augustowo, en los mismos parajes que fueron teatro de su victoria de octubre...

El general Bonnal, en 1906, escribía: «El progreso extraordinario de la artillería autoriza a prever, aun en las batallas de líneas paralelas, un acto de fuerza, imaginado, preparado y ejecutado por el general en jefe de uno de los ejércitos en presencia. El comandante del bando Oeste, por ejemplo, podrá escoger, entre las diversas partes del frente principal y central, una zona ancha de 12 á 15 kilómetros que permita poner en acción más cañones de los que tenga el enemigo delante de dicha zona...»

bres, penetrando por la brecha de 12 á 15 kilómetros, no tardarán en ensancharla.»

Sin duda, Hindenburg y Mackensie creían lo mismo que el general Bonnal. E intentaron, contra el centro ruso, ese acto de force á que alude el eminente tratadista militar francés...

Fracasada la acción á fondo en el Bzura y el Rawka, los germanos han iniciado un flanco. Y como han reunido varios cientos de miles de hombres en Prusia, los diarios en París se preguntan si esos refuerzos proceden de Polonia ó si están constituidos por reclutas y reservistas.

Von der Goltz, en su obra capital La nación en armas, dice: «Los soldados jóvenes se baten mejor que los veteranos, aunque otra cosa se diga, pues si bien no tienen la fuerza física que ellos, desahalan la muerte con más alegría...

«El empleo en el servicio activo de los hombres de edad no da buenos resultados sino en casos excepcionales.»

Ahora bien. Si las divisiones enviadas á Prusia son de muchachos y hombres de edad madura confundidos, bajo la dirección de oficiales modernos, ¿serán capaces del esfuerzo gigantesco que es necesario para conquistar las posiciones rusas del Narew? Los veteranos de Schubert fueron vencidos en los pantanos de Ossowice, Augustowo y Suwalki...

La invasión albanesa

Se va extendiendo. NISH, 15. El ataque albanés va tomando mucha extensión.

Los albaneses se apoderaron de seis aldeas y cortaron las comunicaciones telegráficas entre Prizren y Jour, y avanzan cada día más.

El día de nuestra retirada tuvimos cien hombres fuera de combate, entre ellos dos oficiales.

Faltan noticias de la guarnición de Jour, que no pudo retirarse á tiempo.

El Zar

Ha regresado. PETROGRADO, 15. El Zar, de regreso de su visita al frente, ha llegado hoy á Tsarkoieselo.

El cardenal Mercier

Otra pastoral. AMSTERDAM, 15. El Tyd publica una larga carta pastoral del cardenal Mercier, relacionada con la Cuaresma y que será leída el domingo en todas las iglesias de la diócesis de Malinas.

Un fracaso

Miles de hombres, barridos. PETROGRADO, 15. Una nueva tentativa de los turcos de apoderarse de la ciudad del Sultán Selim ha fracasado completamente. La artillería rusa barrió varios millares de hombres pertenecientes á las mejores tropas del enemigo.

Grecia y Turquía

¿Hay serias dificultades? ATENAS, 15. La ejecución de la promesa de la Puerta de dar satisfacción á Grecia ha tropezado con dificultades. El ministro de Grecia ha salido ayer de Constantinopla, dejando al primer secretario en calidad de encargado de negocios.

Una nota alemana

Desistiría del bloqueo, si... WASHINGTON, 15. El embajador de Alemania en esta capital ha entregado una nota al Gobierno de los Estados Unidos, cuyo texto dice así: «Alemania está dispuesta á ver la posibilidad de abandonar su intención anunciada de atacar á los navios que naveguen por aguas británicas si Inglaterra pone fin á sus esfuerzos para impedir que lleguen víveres á Alemania á bordo de navios neutrales.»

Desde luego, serán empleadas en servicios de telefonistas, telegrafistas, estafetas, conductores de automóviles y otros similares. También escoltarán los convoyes de víveres y municiones.

En Sofía

Un atentado durante una fiesta. SOFIA, 16. Un atentado ha sido cometido esta tarde en el Casino Municipal durante una fiesta artística, á la que asistían las familias más distinguidas de Sofía. Una bomba estalló y mató á un oficial.

Suiza reclama

Pide excusas á Alemania. BERNA, 15. Un avión alemán ha volado sobre Suiza. En vista de ello, el Gobierno de esta nación ha enviado una reclamación á Alemania demandando excusas.

El general Pau

¿Va á combinar algún plan con los rusos? ATENAS, 15. El general francés Pau, que estuvo encargado de la defensa de París, ha llegado esta noche. Se dirige á Rusia. Nada se sabe de la misión que lleva.

Invasión rechazada

Los albaneses son perseguidos por los serbios. NISH, 15. El ataque de los albaneses al territorio serbio ha sido rechazado completamente.

Rusos y alemanes

Comunicado oficial. PETROGRADO, 15. Comunicado del Estado Mayor ruso: «Las tropas rusas han rechazado los ataques de los alemanes entre los desfiladeros de Beskires y Wysgikow, causando al enemigo pérdidas muy grandes.»

Los rusos contraatacaron al enemigo desde Dniklas hasta Wysgikow, desalojándolo de parte de las alturas fortificadas.»

En la Cámara de los Comunes

Hablan George y Churchill. LONDRES, 15. En la Cámara de los Comunes ha hablado Lloyd George de la situación económica de los aliados con relación á la guerra.

Comenzó diciendo que la guerra actual es la más costosa de cuantas la Historia registra.

Los aliados habrían gastado hasta el día 31 de diciembre 2.000 millones de libras esterlinas.

«Inglaterra—agregó—podrá soportar la guerra actual solamente con las rentas de los fondos que tiene en el Extranjero, durante cinco años; Francia, durante dos ó tres.

Rusia, que es un rico aliado, pone sus recursos en el fondo común.»

Después de estas declaraciones habló mister Churchill, diciendo lo siguiente: «Podemos estar orgullosos de los resultados obtenidos durante los seis meses de guerra.»

En ese tiempo hemos perdido 63 navios. En lo sucesivo los aliados tomarán todas las medidas posibles para evitar que lleguen á Alemania víveres y primeras materias á bordo de buques neutrales.»

La lucha de trincheras

Comunicado oficial. PARIS, 15. Comunicado de las once de la noche: «Solo se señalan algunas acciones de nuestra artillería, que han sido afortunadas.

Cerca de Poelkappelle, al Nordeste de Ipres, una batería enemiga fué reducida á silencio. En Beaurains, al Sur de Arras, unas trincheras alemanas fueron destruidas.

En los alrededores de Soissons, así como en la región de Perthes, varias obras y agrupaciones enemigas fueron eficazmente cañoneadas.»

Regimientos de mujeres

Dispuestas á la lucha. LONDRES, 15. Desde hace dos ó tres meses, las sufraguitas militantes tenían en estudio la constitución de dos regimientos de mujeres, y sometieron su proyecto al ministro de la Guerra.

Este, por diversas razones, manifestó que no podía admitir que las mujeres se organizaran militarmente y fueran enviadas á la línea de fuego.

Algunos hombres políticos patrocinaron la iniciativa de las mujeres inglesas y vencieron los escrúpulos de lord Kitchener, al que manifestaron que las mujeres estaban dispuestas á cumplir todos los servicios activos que un general puede exigir de sus soldados, incluso los combates en la línea de fuego. El asunto fué así ganado.

Próximamente, las mujeres voluntarias inglesas, bajo el mando de la vizcondesa de Castbreagh, irán á aumentar el contingente británico.

El Cuerpo expedicionario está dividido en compañías de 500 mujeres cada una. Cuatro compañías forman un batallón y dos batallones un regimiento.

El primer regimiento está ya constituido y con instrucción. El segundo se formará rápidamente con mujeres de provincias.

Para ser admitidas, las voluntarias deberán tener más de veinte años y menos de cuarenta.

La mayor parte de las alistadas tienen de veinticinco á treinta y cinco.

Disturbios en Smirna

Contra los Jóvenes turcos. ATENAS, 15. Telegrafían de Mytileno que hay gran efervescencia en los alrededores de Smirna contra el partido de los Jóvenes turcos.

Algunas tropas han sido enviadas allí, ante el temor de disturbios.

Las operaciones de los rusos

Opiniones del coronel Repington. LONDRES, 15. El coronel Repington escribe en «The Times» lo siguiente: «Hubiéramos atribuido mucha más importancia á la ofensiva que los alemanes toman en la Prusia oriental si hubiese coincidido con el resto del movimiento alemán que ha comenzado el 21 de enero y que ofrece su punto culminante hacia el 6 de febrero.»

Pero como esta ofensiva empieza en el momento en que los ataques contra Varsovia y contra la línea de los Cárpatos parecen haber sido frustrados; como, por otra parte, las fuerzas alemanas han sido reforzadas de antemano, y como al fin no son éstas tan importantes ni la calidad de las nuevas tropas tan excelente que el Gran Duque Nicolás sea incapaz de responder eficazmente á su agresión, parece no haber ninguna razón para que nos inquietemos sobre el resultado.

No es esta la primera vez que los alemanes han querido llevar su ofensiva, partiendo de la Prusia oriental, hacia Grodno y hacia Niemen. La última vez, el golpe fué bien parado y la respuesta causó daño.

En toda la longitud del frente Kovno-Grodno-Ostroienka, los rusos no están mal servidos, pues disponen de caminos de hierro, y como la concentración alemana ha sido descubierta hace algunos días, no debe ser difícil para los rusos resistir esta nueva amenaza.

No podemos saber exactamente cuál es la posición del Gran Duque Nicolás, porque no sabemos hasta qué punto ha sacado tropas de reserva para reforzar los fuertes que han sido recientemente atacados; pero el éxito de sus operaciones en otras regiones deben permitirle disponer de algunos Cuerpos de ejército, para cuya concentración no debe necesitar muchos días, concentración de fuerzas suficientes contra los alemanes para determinar en éstos una derrota decisiva.»

El coronel Repington termina diciendo: «Una nueva ofensiva alemana en la Prusia oriental no se explica más que estando combinada con una ofensiva general en Polonia; pero el estado de las tropas del general von Mackensie, después de la terrible lucha que han sostenido delante de Varsovia, nos impide creer que sean capaces de este nuevo esfuerzo. Y si el movimiento iniciado en la Prusia oriental es un golpe aislado, puede descontarse que será un fracaso.»

Una región difícil

PETROGRADO, 15. En la Prusia oriental, en donde los rusos tenían que combatir, la región es extraordinariamente difícil para guerrear. El frente, en la comarca de los lagos, tiene cerca de 80 kilómetros de longitud. Durante muchos años antes de la guerra el mariscal von Hindenburg estudió los medios de defenderla.

Hoy no se puede avanzar más que por estrechas lenguas de tierra que separan los numerosos lagos, unos de otros.

Esta especie de pasos por medio del agua están bordeados de potentes fortificaciones, y el sistema de von Hindenburg comprende su defensa por medio de fuertes Boyen.

Estas obras se componen de tres fuertes separados con seis bastiones y el todo poderosamente armado y protegido por redes ó alambradas metálicas de extraordinaria complicación. A lo largo de este frente de 80 kilómetros se encuentran ocho de estos fuertes Boyen ó sea un total de 24 fuertes.

Táctica de los rusos. PETROGRADO, 15. En una serie de marchas forzadas, los alemanes habían amenazado en la parte inferior de los lagos mazuarianos á las columnas rusas que operaban recientemente en la región de los ríos. Ange-rapp e Inster se vieron entonces amenazados por las columnas volantes del Norte y del Sur, á las que seguían fuerzas importantes de infantería y artillería.

Los rusos, percatándose rápidamente del próximo daño, se replegaron hacia la línea de sus propias trincheras, teniendo detrás posiciones fortificadas.

El enemigo parecía hacerse fuerte, sobre todo en el ángulo SE., en donde existe una madeja de caminos de hierro alrededor de Lyck, que es como el corazón de la posición.

Todo, menos sacrificios inútiles. PETROGRADO, 15. En los círculos oficiales se declara que los rusos, en Prusia oriental hubieran podido caminar más de prisa si lo hubieran hecho en grandes masas de hombres, siguiendo la táctica que los alemanes emplearon en la semana pasada en Bolimof y esta semana en los Cárpatos, donde continúan atacando y experimentando enormes pérdidas.

Pero no se permite á los jefes rusos sacrificar hombres con ese verdadero despilfarro de vidas, como lo demuestra el hecho de que cuando un general ha sufrido bajas en cifra elevada, se le llama para dar explicaciones de elevada, se le llama para dar explicaciones, como ocurrió en Gumine.

Refuerzos alemanes. ROTTERDAM, 15. Los alemanes continúan transportando tropas en grandes cantidades hacia Polonia y Prusia oriental.

Durante la noche del miércoles último han pasado muchos trenes sin detenerse. Todos los trenes que circulan hacia el Sur han sido reservados á las autoridades militares y han sido transportadas en ellos muchas tropas, que en su mayoría proceden de Bélgica y del Norte de Francia.

Medidas rumanas Guardando las fronteras. ROMA, 15. El ministro de la Guerra ha decidido proceder, en el más corto plazo posible, á la reorganización del Cuerpo de guardias fronterizas, que estará compuesto de buenos elementos militares.

Servicio obligatorio Llamamiento á los belgas. EL HAVRE, 15. El Gobierno belga acaba de adoptar la fórmula definitiva para el llamamiento á las armas de todos sus ciudadanos.

El servicio militar será obligatorio para todos los belgas válidos, casados ó no, de la edad de diez y ocho á los veinticinco años.

La lucha en el mar Prohibiendo la navegación. AMSTERDAM, 15. El Almirantazgo alemán ha comunicado al Gobierno danés que los navios de pesca neutrales no están autorizados á navegar ni por la costa Oeste de Schleswig-Holstein ni en los estrechos y aguas que rodean á las pequeñas islas alemanas.

La vida en Francia Los padres de seis hijos. PARIS, 15. El ministro de la Guerra ha dirigido una circular á los jefes de Cuerpo, en la que les comunica que los soldados padres de seis hijos deben ser reintegrados á sus hogares.

El Consejo de presas. PARIS, 15. El Consejo de presas ha dado á conocer su decisión sobre la presa de cuatro navios, hecha en condiciones particulares.

Esta sentencia se refiere al velero alemán Frieda-Mahn, capturado el 8 de agosto; velero Barmbehl, capturado el 18 de agosto; el vapor Porto, capturado el 5 de agosto, y el velero Mariha Bockham, capturado el 27 de septiembre.

Estos barcos se encontraban en una situación especial, pues habían salido del último puerto antes del comienzo de la guerra é ignoraban las hostilidades.

El Consejo ha resuelto, sin embargo, que estaban bien capturados, apoyándose en determinados artículos de la Convención de La Haya, firmada por Alemania.

El asunto Desclaux. PARIS, 15. A consecuencia de las discusiones habidas en la Prensa, la autoridad ha procedido á un nuevo examen de textos, comprobando que el pagador Desclaux tiene verdaderamente carácter militar.

Passará, pues, ante un Consejo de guerra, dentro de quince días, acusándole con arreglo al art. 248 del Código de Justicia militar.

El comandante Marcey, encargado de la instrucción del asunto, ha hecho una investigación en el Oasis, la villa que pertenece á los esposos Bechoff.

Los refugiados franceses Caridad suiza. ZURICH, 15. Continúan pasando convoyes de internados civiles franceses.

Por lo general, llegan á la estación de Zurich, después de media noche; pero á pesar de la hora intempestiva, siempre hay gentes en la estación que les proporcionan alimentos y vestidos.

En un día pasaron 1.250 repatriados, la mayor parte viejos, mujeres y niños, procedentes de los campos de concentración, presentando gran aspecto de miseria.

La noticia se extendió por la ciudad, acudiendo sus habitantes al socorro de los viajeros.

Las señoras de Zurich han organizado toda clase de auxilios para los repatriados franceses que regresan á su país.

Los socialistas ingleses

Contra el imperialismo.

LONDRES, 15. Se ha celebrado una conferencia socialista-laborista, a la que no asistió el jefe M. Guesde por hallarse enfermo. Se aprobó por unanimidad una moción pidiendo de manifiesto que la victoria del imperialismo alemán sería no sólo la derrota de Europa, sino la de la democracia universal.

En Transilvania

Siguen los desórdenes.

PARIS, 15. El «ECHO de Paris», en despacho de Budapest, dice que se generalizan en Transilvania los disturbios públicos.

Baterías para Bulgaria

Las envían los alemanes.

LONDRES, 15. Dicen al «Daily Telegraph» que 32 baterías alemanas están a punto de ser expedidas a Bulgaria.

Escasez de cobre en Alemania

Envío de agentes a varios países.

AMSTERDAM, 15. Noticias de Alemania dicen que la escasez de cobre es tal, que el Gobierno alemán ha enviado agentes a los países neutrales con objeto de comprar metales, especialmente cobre, pagando hasta 3.000 marcos la tonelada de este metal.

Essad pachá y el Rey Nicolás

Ha habido acuerdo.

ROMA, 16. Según el periódico «Giornale d'Italia», Essad pachá ha recibido el auxilio de algunas pequeñas fuerzas de Artillería, procedentes de Montenegro, lo cual demuestra que ha habido acuerdo entre Essad pachá y el Rey Nicolás.

Yanquis y alemanes

Numerosos atentados.

LONDRES, 15. Telegrafian al «Herald» desde Nueva York que la propaganda alemana antiyanqui por medio de incendios y explosivos va tomando cada día mayor intensidad y extensión.

Varios puentes del ferrocarril Grand Truck Canadian han sido volados con dinamita.

Varios depósitos de mercancías en Grane (Estado del Maine) han sido incendiados, y lo mismo sucede con numerosas explotaciones industriales y agrícolas en todos los Estados Unidos.

Un alsaciano condenado

Recurrirá de la sentencia.

PARIS, 16. El alsaciano Nelsel ha sido condenado a muerte en virtud del fallo de un Consejo de guerra, por haber servido en el ejército francés.

El alsaciano ha recurrido ante el Tribunal superior de Guerra contra la citada sentencia. Cuatro hermanos del citado soldado sirven en el ejército alemán.

Uno de ellos ha sido condecorado con la cruz de Hierro, y otro se está batiendo en Lodz.

El bloqueo de Inglaterra

Aviso a los navegantes.

AMSTERDAM, 16. El responsable de un periódico asegura que el Gobierno alemán ha declarado que los barcos que sufran perjuicios por romper el bloqueo de Inglaterra no deberán culpar a Alemania de lo que les ocurra, porque los responsables serán sus Gobiernos respectivos si les permiten forzar la zona prohibida.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 15. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En Bélgica, los alemanes bombardearon las trincheras francesas en las dunas. Las baterías pesadas francesas dirigieron su fuego contra los morteros alemanes.

En el camino de Bethune-La Bassée, los franceses se apoderaron de 250 metros de una trinchera alemana.

Hubo muy violento cañoneo en la región de Lens, alrededor de Albert, entre el Aire y el Oise, en las cercanías de Soissons y Avenneuil (Noroeste de Vailly).

En las Argonas, hacia Bagatelle y Marie Therese, continúa la encarnizada lucha de trinchera a trinchera; pero no hubo salidas de Infantería.

Entre las Argonas y el Mosa, entre el pueblo y el bosque de Malancourt, fué inmediatamente contrarrestada una tentativa alemana de ataques.

En la Lorena, los alemanes, después de haber rechazado nuestra guardia, lograron ocupar la altura del Signal de Non, así como la aldea de Norroy; pero en un contraataque fueron rechazados hasta la pendiente Norte de Non, donde se mantuvieron en algunas trincheras.

En los Vosgos, los alemanes que anteriormente tomaron la ofensiva en las orillas del Lauch, no avanzaron más ayer.

En la orilla Sur, los alemanes se limitaron a bombardear las posiciones francesas, mientras en la orilla Norte se pararon frente a la línea avanzada francesa de Langenfeldkopf (bosque de Remipach). Las tropas francesas, montadas en «skis», emprendieron un brillante contraataque, dirigido contra las vertientes del Langenfeldkopf.

Una tempestad de nieves se desencadenó por la tarde.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

POLDHU, 15 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

La ofensiva emprendida por cuatro Cuerpos de ejército alemanes desde la frontera de la Prusia oriental hacia territorio ruso se está desarrollando en dos frentes, convergiendo en el pueblo Kovno. En las orillas del río Memel se ha entablado una violenta lucha a algunos kilómetros de la frontera.

A unos cincuenta kilómetros al Sur avanza otra columna alemana a lo largo del ferrocarril de Stallpuonen. En ninguno de di-

chos distritos se han dado batallas decisivas; pero en la región de Lyck, al Este de los lagos masurianos, los ataques de los alemanes fueron rechazados.

—Las fuerzas alemanas en el frente de Euzura, que se dirigen a Varsovia, fueron derrotadas de nuevo, y el ejército combinado austroalemán no pudo desalojar las fuerzas rusas que ocupan los desfiladeros de los Cárpatos.

—Comunican de El Cairo oficialmente que los turcos que preparaban un ataque en la orilla Este del Golfo de Suez, en la extremidad de la península de Sinaí, fueron sorprendidos y derrotados, dejando en el campo 60 cadáveres y perdiendo cien prisioneros.

—La amenaza por parte de Alemania de echar a pique los buques mercantes sin previo aviso no causa alarma entre los navieros británicos, que han mantenido sin alterar las fechas de salida anunciadas para sus buques antes y después del 18 de febrero.

—Los Estados Unidos esperan con ansiedad el desarrollo de los acontecimientos en la zona de la guerra, y se reconoce en general que la nota de los Estados Unidos a Alemania equivale a un ultimátum condicional.

—Los comentarios viciosos de la Prensa alemana constituyen una nueva amenaza a los países neutrales para que sus buques no entren en la zona del bloqueo.

Según los corresponsales en Washington, el embajador de Alemania visitó al ministro de Estado el sábado, pidiéndole que, a cambio de garantizar la libre navegación de los buques americanos, los Estados Unidos debían insistir en que la Gran Bretaña permitiese la libre importación de los productos alimenticios procedentes de América. La Prensa alemana ataca duramente la política de los Estados Unidos. El «Frankfurter Zeitung», en su artículo de fondo, dice que la nota de Wilson a Inglaterra no merece el nombre de protesta y es débil, como toda la política seguida por el actual Presidente en sus relaciones con la Gran Bretaña. Por el contrario, parece que en Washington usan otros procedimientos cuando se trata de Alemania, y si el pueblo americano no ha comprendido todavía que Alemania lucha por su existencia, no es culpa nuestra. Dentro de pocos días los mares que rodean Inglaterra serán la zona de operaciones de los submarinos alemanes, y todo barco mercante que se arriesgue en estas zonas será destruido.

Añade el citado periódico que una nación en la que se trabaja día y noche en la fabricación de cañones, bombas, submarinos y automóviles blindados para sus enemigos, y que al mismo tiempo pide a Dios por la paz en sus iglesias, no debe esperar que sus amenazas produzcan ningún efecto moral.

—La Prensa americana aprueba en general los términos de las notas presentadas a Inglaterra y Alemania. El periódico «Public Ledger», de Filadelfia, declara que echar a pique un barco americano significará la declaración de guerra, y espera que en Berlín sabrán entender el serio peligro que envuelve el contenido de la nota.

—El Almirantazgo británico ha recompensado al capitán y la tripulación del vapor «Laertes», que supo evadir el ataque del submarino alemán en la semana pasada. El capitán ha sido nombrado teniente de la reserva naval y se le ha concedido la medalla de Servicios distinguidos.

—El capitán del vapor «Wilhelmina» ha recibido instrucciones de aceptar los consejos del embajador de los Estados Unidos en Londres en lo referente a la detención de su cargamento.

Se han abierto negociaciones para que dicho cargamento sea adquirido por la Comisión americana en Londres para el socorro de los belgas, en cuyo caso el Tribunal de presas no intervendrá en el asunto.

TORRE EIFFEL (Paris), 15 (6 tarde). El «Echo» y el «Journal», de Paris, comentando con pleno espíritu amistoso las demandas presentadas por el Japón a China, dicen: «Dicho programa está de acuerdo con los arreglos anteriores del Japón con las fuerzas de la Triple Entente, y China sólo podrá ganar dejando al Japón la herencia de las empresas alemanas en su territorio.»

—Monsieur Ladoslavof declaró ayer que sabía de origen fidedigno que la crisis de los cereales en Alemania era más grave de lo que confesaban las autoridades; que la causa de que Alemania tomara severas medidas para vigilar el consumo fué que las investigaciones oficiales demostraron que hasta el mes de agosto existía un déficit de un millón de toneladas de cereales, necesarios para el consumo de la población.

—El «New York World» dice que Alemania, al establecer el monopolio del trigo y de la harina, ha declarado ella misma estas materias como contrabando de guerra absoluto y causado su propio bloqueo.

—En Nueva York el cambio del marco ha bajado a 35 1/4 céntimos por 4 marcos.

—El «Tag» publica un artículo, firmado por el diputado Erzberger, que es una exaltación de los procedimientos más bárbaros de la guerra. Entre otras cosas, dice dicho señor que encontrar un medio de destruir Londres sería más humano que dejar agonizar a un solo alemán en el campo de batalla, añadiendo que Alemania, una vez puesto en práctica el bloqueo de la Gran Bretaña, debe echar a pique sin escrúpulos todo buque inglés. Termina declarando que Inglaterra se ha apoderado de unos cuatrocientos barcos mercantes alemanes; en consecuencia, el deber de Alemania es destruir por cada buque un pueblo por medio de los dirigibles, y sembrar así el terror entre miles de habitantes.

—El «Vorwärts» del día 12 dice que en Spandau, cerca de Berlín, la conocida panadería Buehle ha cerrado sus puertas.

GARNARVON, 15 (7 tarde). En la Cámara de los Comunes, Mr. Lloyd George, dando explicaciones esta tarde sobre la reciente conferencia en Paris, dijo que probablemente los gastos del Gobierno británico excederán a los de los aliados en 100 a 150 millones de libras.

Calculó los gastos totales de la guerra por

parte de los aliados, y dijo que ascenderán a dos mil millones de libras, y añadió que la Gran Bretaña podrá soportar la guerra durante cinco años, utilizando todos sus recursos; que Francia tenía bastantes medios para dos o tres años, sin extenuarse por completo.

En la conferencia se había decidido que cada país utilizase su propio mercado para obtener dinero, porque según opinión unánime, la emisión de un empréstito unido sería la peor manera de utilizar los recursos.

Además, cada gran Potencia contribuirá proporcionalmente a los empréstitos de los países pequeños, ya aliados, ya dispuestos a unirse a la Triple Entente.

También se decidió en dicha conferencia emitir un empréstito ruso de cien millones de libras a partes iguales en Inglaterra y Francia, satisfaciendo así las necesidades de dicho país por considerable tiempo.

Que referente a los depósitos de oro, los aliados se encontraban en una posición muy favorable, pues Francia y Rusia habían acumulado considerables reservas, que desde el comienzo de la guerra casi no habían sido utilizadas.

Mr. Lloyd George concluyó declarando que la cantidad de oro acumulado actualmente en la Gran Bretaña no tiene precedente en la historia.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 15 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que al Sur de Iprés los alemanes se apoderaron de 900 metros de las posiciones de los aliados, rechazando todos los contraataques.

—En la región Sudoeste de La Bassée fracasaron los ataques de los ingleses. Fueron hechas varias docenas de prisioneros.

—Cerca del Sudelkopf, los alemanes recobraron una trinchera perdida el día 12.

—Los franceses fueron desalojados de Sengem en el valle de Louch, evacuando éstos después, sin lucha, el pueblo de Rempach.

—Al Norte de Tilsit, los rusos fueron expulsados de Piktuponen, perseguidos por los alemanes en dirección a Tauroggen.

En la región fronteriza al Este de los lagos masurianos, continúan las luchas, persiguiendo los alemanes rápidamente a los rusos desde muy cerca.

En la región de Kolno las fuerzas alemanas avanzan contra núcleos rusos procedentes de Lomza.

—En la región del Vístula los alemanes ganaron nuevo terreno, ocupando Racionz. Durante las luchas en dicha región fueron cogidos gran número de prisioneros y seis cañones.

En la orilla izquierda del Vístula no ha variado la situación.

—En Constantinopla se han recibido noticias de Bagdad de que anteayer tuvieron lugar varios encuentros entre las avanzadas del ala izquierda turca y la Infantería y Caballería inglesas, retirándose estas últimas, y dejando 17 muertos en el campo.

El ala derecha, a pesar del fuego de la artillería y de las ametralladoras, consiguió avanzar hasta el bosque de palmeras cerca de Korna, retirándose los ingleses desordenadamente. Los turcos tuvieron cinco heridos. En otros ataques los turcos ocuparon la pequeña fortaleza de Pirindi, apoderándose de 500 camellos.

—Carece de todo fundamento la noticia inglesa publicada el día 14 por radiotelegrafía de que el Almirantazgo alemán había anunciado que las aguas de Dinamarca, al Oeste de la costa de Schleswig-Holstein, así como de las islas adyacentes, habían quedado cerradas al tráfico marítimo de los países extranjeros.

Notas de la guerra

Viaje por Serbia

NICH, 1.º de febrero de 1915. Había estado ya en Serbia al final de la guerra serbiobúlgara, en agosto de 1913. Los delegados búlgaros, portadores de las proposiciones de paz, esperaban en un hotel la respuesta del Gobierno de Belgrado. Se decía que la conferencia para la paz se celebraría en esta población, y así, durante algunos días, afluyó allí gente de todas partes y todos nos quejábamos de estar muy estrechos.

Tampoco hoy se está aquí a sus anchas; y sin embargo, los serbios, a más de otros muchos problemas, han resultado de preparar alojamiento y viveres a 100.000 habitantes ó refugiados y 25.000 prisioneros en una población de 30.000 almas, en la cual, en cierto momento, se han contado hasta 68.000 prisioneros austrohúngaros.

De estos prisioneros se han hecho dos categorías. Los alemanes y los húngaros han sido internados y obligados a realizar diferentes trabajos; a los demás se les ha dejado en libertad. Pero a unos y a otros se les da el mismo buen trato y la misma buena alimentación.

Los que están libres buscan empleos modestos: se meten a barberos, mecánicos, enfermeros, etc.; los que no encuentran ocupación pasean por las calles, las manos en los bolsillos, bien abrigados en sus confortables uniformes; parecen enteramente propietarios, y los serbios los ven pasar con satisfacción.

Los oficiales, en número de unos 700, están internados, en parte, en el cuartel de Infantería; pero no padecen molestias. Cuando la toma de Belgrado, enviaron sus machacantes a la ciudad para que les trajesen todo el champagne que encontrasen, y se entregaron a la orgía, mientras el vecindario oraba en las iglesias.

Las autoridades hicieron la vista gorda, y el gobernador de Nich, cuando las tropas serbias volvieron a entrar en ciudad, se contentó con visitarles y decirles:

—Caballeros: todavía queda champagne en la ciudad, y vengo a anunciarles que se ofrece una nueva ocasión para descorcharlo. Belgrado acaba de ser tomada de nuevo... por nosotros.

Estos episodios se desarrollaban en el terrible período en que la falta de municiones podía causar el anodamiento de la patria serbia, y en que sus defensores, harapientos, descalzados, afrontaron durante seis largos

días el fuego de las baterías enemigas con el arma blanca, sin tener, por decirlo así, ni un cartucho de revólver, y sirviéndose de los fusiles como de mazas, cuando se torcían las bayonetas.

De entonces acá, las cosas han cambiado.

Serbia está hoy mejor aprovisionada que nunca, y el número formidable de armas y municiones tomadas a los austriacos entra por mucho en estos aprovisionamientos.

Además, el ejército serbio es hoy numéricamente más fuerte que nunca, pues han venido a aumentarle los contingentes macedonios y albaneses, y gran número de prisioneros de raza eslava han pedido servir en las filas serbias.

Por otra parte, la abundancia excepcional de las lluvias ha hecho imposible todo ataque austriaco en la casi totalidad del frente. El desbordamiento del Drina, del Save y del Danubio ha puesto entre los beligerantes verdaderos brazos de mar que protegen a Serbia mejor que las fortificaciones más modernas. Probablemente pasarán bastantes semanas antes de que pueda haber operaciones de importancia, salvo acaso en un punto, que no me es lícito revelar. Pero tanto allí como en las demás partes, están tomadas todas las precauciones, y si los austriacos intentan algo, padecerán una vez más su destino fatal de ser derrotados.

En Francia se siente gran admiración por la heroica Serbia; pero a esta admiración se une la piedad por las desgracias que el valor no basta a evitar.

No tengamos por Serbia ni compasión ni temor, y démosle sin reserva nuestra admiración.

Nunca ha habido una nación más dispuesta a vencer ó morir, y los combates que viene librando desde hace tres años, en vez de arrastrarla a la nada, la han acercado cada vez más a la victoria definitiva.

(De Le Matin.)

Se llega a la desesperación

El remordimiento de un calvo por no haber usado el Petróleo Gal llega a la desesperación cuando tiene que descubrirse la cabeza en público.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

16 de febrero de 1871.

Un angloamericano que entró en Paris poco después del armisticio hace la siguiente triste pintura del estado de aquella capital:

«Paris está en el más completo abatimiento, aunque con dignidad.

La mayor parte de los hombres que hay en la calle están vestidos de uniformes; los paisanos son raros.

Muchos almacenes están abiertos y muchos también cerrados. Lo que falta por completo en la ciudad son generos comestibles; hay confituras, jaleas, etcétera; pero no alimentos sólidos.

En una tienda se conservaba como artículo alimenticio sebo de caballo.

Bebidas hay en abundancia.

Se notan muchos entierros en todas las calles.

Todo el mundo por la calle lleva pintada la tristeza en su rostro.

Se siente un olor penetrante, que proviene de la carne de caballo, en todas las casas y en todas las calles.

La escasez de pan era tan grande, que con dificultad podían proporcionarse las clases pobres. Las panaderías y carnicerías están cerradas.

Es rara la moneda, porque los comerciantes y las Sociedades de crédito han llevado sus fondos a Inglaterra.»

Los periódicos publican una proclama del ex Emperador Napoleón al pueblo francés, en la cual dice que la fortuna le hizo traición; que desde que se rindió ha guardado un silencio completo; que ha deseado el triunfo de la Defensa nacional; que ahora que la lucha está en suspenso es tiempo de pedir cuentas a los que han usurpado el poder; que hicieron derramar sangre sin necesidad; que han acumulado ruinas sobre ruinas sin motivo, y que han agotado los recursos del país.

Los destinos de Francia, añade, no pueden quedar abandonados a un Gobierno que carece de mandato. La nación no puede obedecer por mucho tiempo a los que no tienen derecho a mandarla. Recuerda que Francia confirmó cuatro veces sus derechos.

Dice que ante las calamidades actuales no hay motivo para que le supongan una ambición personal; pero que se cree en el deber de dirigirse a la nación como su verdadero representante y decirle que cuanto se practica sin la participación del pueblo es ilegal.

Los periódicos ingleses censuran duramente esta proclama.

El «Daily News» publica un telegrama diciendo que la indemnización que pide Alemania se limita a tres mil millones de francos.

Añade que la indemnización territorial será también reducida.

A los expendedores de vino

les interesa conocer una nueva caja registradora «National» (Preciados, 11), a propósito para la buena administración de este ramo de negocio. Entre almacenes de vinos, licores y tabernas, pasan hoy de mil en España los que tienen adoptado este escrupuloso sistema de recaudar, asegurando los propietarios que les ahorra el dinero, tiempo y disgustos que les costaba el cajón abierto.

De Algeciras

Ejercicios de tiro.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Continúan en Gibraltar los nuevos reclutas practicando ejercicios de tiro al blanco con los cañones de artillería ligera y mediano calibre.

El vapor «Emira».

El vapor «Emira» ha sido declarado presa legal por el Tribunal Supremo de Gibraltar.

Fuerte temporal.

En las costas de Marruecos continúa reinando fuerte temporal de Poniente, que impide a los barcos acercarse a tierra, por lo que se refugian en Gibraltar y otros puertos. A causa del temporal han entrado en Gibraltar de arribada forzosa varios barcos.

Los reflectores.

Anoche y anteanoche funcionaron todos los reflectores de Gibraltar.

Se dijo que era esperada la llegada de nuevas unidades de combate, por cuya causa se vigilaba con escrupulosidad alta mar.

Los buques que se esperan formarán, con los que entraron días pasados, una flotilla que, según se dice, está encargada de quitar las minas colocadas en la entrada a los Dardanelos.

La ley de subsistencias

Su Majestad el Rey recibió a la Mesa del Senado, constituida por los Sres. Santos Guzmán, Ranero y Vázquez de Zafra.

La Corona sancionó las leyes anunciadas, y entre ellas la siguiente:

«Artículo 1.º Se faculta al Gobierno para reducir ó suprimir temporalmente los derechos arancelarios de importación de las sustancias alimenticias de primera necesidad y primeras materias, cuando circunstancias extraordinarias y transitorias lo hagan necesario, para el abastecimiento del consumo ó para el funcionamiento de las industrias ó para la explotación agrícola.

Antes de hacer uso de la facultad que se confiere en el párrafo 1.º de este artículo, el Gobierno oirá el informe de la Junta de Aranceles y Valoraciones, salvo casos de verdadera urgencia.

El Gobierno queda autorizado para gestionar con las Compañías ferroviarias la rebaja de las tarifas de transporte que considere necesaria para los fines de esta ley y si, con arreglo a las disposiciones vigentes, no pudiere obligar a las Compañías a aceptar la rebaja, ó si de su aplicación resultare lesión tal para los intereses de las Compañías que aconseje no imponerla el Gobierno podrá concertar con las mismas las indemnizaciones que estime justas.

Art. 2.º Se autoriza al Gobierno para que si las circunstancias lo aconsejan adquiera durante el año actual por cuenta del Tesoro sustancias alimenticias de primera necesidad, a fin de venderlas a precios reguladores. A este efecto, se considerará comprendido el crédito necesario en un capítulo adicional de la sección 10.ª del presupuesto vigente de los Departamentos ministeriales, y el importe de las ventas que se realicen se figurará en otro capítulo adicional de la sección 4.ª del estado letra B del mismo presupuesto.

Se autoriza asimismo al Gobierno para adoptar cuantas disposiciones estime convenientes en relación con los barcos españoles antes destinados al comercio nacional, a fin de obtener su restitución a este servicio y la regularización de los fletes, así como para suspender la aplicación del artículo 2.º de la ley de Comunicaciones marítimas, que reserva exclusivamente el tráfico de cabotaje nacional a los buques de bandera y construcción nacionales.

El Gobierno dará cuenta a las Cortes del uso que haya hecho de estas autorizaciones.

Art. 3.º Serán consideradas de utilidad pública, a los efectos del artículo 10 de la Constitución de la Monarquía, la expropiación de las sustancias alimenticias que se hallen en poder de intermediarios y la ocupación temporal de los almacenes ó locales en que aquellas sustancias se encuentren, limitándose, así la expropiación como la ocupación, a las cantidades ó partes estrictamente necesarias. Se considerarán unidades indivisibles, a los efectos de la enajenación forzosa, las que en cada caso considere como tales la práctica mercantil para el comercio al por mayor. En la ocupación parcial de los locales no se ha de estorbar al interesado el libre uso de la parte no ocupada; en el caso de que esto no fuera posible, se indemnizará el perjuicio causado.

La necesidad de la incautación ó de la ocupación será decretada por el Gobierno, a propuesta de una Junta compuesta del gobernador de la provincia, del delegado de Hacienda y del alcalde de la capital, a requerimiento de los Ayuntamientos de los Municipios interesados. Decretada por el Gobierno aquella necesidad, se llevará inmediatamente a efecto la incautación y, en su caso, la ocupación; pero no se podrá disponer de los mantenimientos de que se trate sin el previo pago ó la consignación del justo precio de la parte de que se disponga.

El precio de las mercancías, y en su caso la indemnización de perjuicios, se fijarán siempre por el gobernador de la provincia, oyendo al interesado, a las Cámaras de Comercio respectivas y cuantas entidades estime conveniente aquella autoridad para mejor fundar una resolución equitativa. El importe de la cantidad señalada será satisfecho por el Ayuntamiento requerido. A este efecto se entenderán autorizados los créditos necesarios en los presupuestos municipales; pero dentro de los treinta días siguientes al requerimiento, los Ayuntamientos formalizarán el presupuesto extraordinario correspondiente.

En ningún caso podrán los Ayuntamientos expender los mantenimientos adquiridos en las condiciones de este artículo a un precio superior en 3 por 100 al costo de adquisición.

En casos de extrema urgencia, los gobernadores harán por sí la fijación provisional del precio a los efectos del previo pago ó de la consignación, sin perjuicio de la liquidación definitiva, con arreglo al párrafo 3.º de este artículo.

El Gobierno dará cuenta a las Cortes de las incautaciones y ocupaciones que decretare en uso de la precedente autorización.

Art. 4.º La presente ley empezará a regir desde el día de su promulgación, y estará en vigor durante los doce meses inmediatos siguientes. El período de vigencia podrá ser prorrogado por otros doce meses, si el Gobierno, previo informe del Consejo de Estado pleno, lo estimase necesario.»

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La pavimentación de Madrid. Por las dos entidades que acudieron al concurso de obras de pavimentación de Madrid, y que fueron declaradas adjudicatarias, se ha contestado al ministerio de Fomento que están conformes con la adjudicación; pero solicitando algunas modificaciones en las bases expresadas en la real orden.

El ministro de Fomento estudiará las peticiones de dichas entidades. Las murallas de Cádiz.

Una Comisión, formada por representantes en Cortes y otras personalidades de Cádiz, ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que se giren cantidades con destino á las obras de reparación de las murallas.

Extinción de la langosta. Se ha dispuesto por el ministro de Fomento que se provea de gasolina á los Municipios que la necesiten para proceder á los trabajos de extinción de la langosta.

Obras públicas. Continúa el ministro de Fomento resolviendo los expedientes de obras de carreteras, con objeto de contribuir á remediar la crisis obrera.

Hoy publicará la real orden comunicando al ministro de Hacienda que, conforme dispone la vigente ley de Presupuestos, se sacará á subasta las obras emprendidas por administración, ascendiendo el presupuesto de dichas obras á 20 millones de pesetas.

Neurastenia gástrica

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfraquecimiento, curándose la neurastenia.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y snetsos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EXTRANJERO

El ferrocarril de Fez.

PARIS, 15. Telegrafían de Fez que el ferrocarril militar en construcción ha llegado el día 5 de este mes á Fez.

Los trabajos comenzaron en 1911, y han sido ejecutados por tropas de ingenieros, con mucha rapidez, sólo interrumpida por la marcha de la ocupación y por la importancia de los créditos.

EN MEJICO

La actitud de Carranza

Dificultades diplomáticas.

WASHINGTON, 15. La actitud del general Carranza hacia el Cuerpo diplomático, que complicará aún más la situación del Cuerpo diplomático en Méjico, está basada en una declaración, en la que Carranza decía que es la sola autoridad para recibir todas las comunicaciones diplomáticas y solucionarlas.

Esta actitud impide al Cuerpo diplomático relacionarse con el general Obregón, y afectará seriamente á la actividad de los consules americanos.

La severidad de la censura impide que las noticias referentes á las dificultades del Cuerpo diplomático lleguen á los Estados Unidos. Se ha podido, sin embargo, saber que las relaciones son frías, desde hace algún tiempo, entre los ministros de España é Inglaterra, y Carranza busca toda clase de pretextos para no recibirlos.

La actitud de Carranza parece que es debida á que ambos ministros le han hecho indicaciones referentes al alcance de los saqueos en las propiedades de los extranjeros.

El teatro en el Extranjero

GIBRALTAR. En el teatro Real ha reanudado sus tareas la notable compañía Bagües-Martínez.

En las obras La tragedia de Pierrot y La masorca roja, que fueron interpretadas admirablemente, recibieron muchos aplausos todos los artistas, y muy especialmente la señorita Pura Martínez, que recibió una ovación grandísima en unas malagueñas que cantó con el estilo que la caracteriza en La masorca roja.

También fueron muy aplaudidos las señoras Bagües, Arguero y Srta. Ferrando, y los Sres. Fernández, Tormo, Del Real, Cónsul, Abolaño y García.

Con La generala hizo su debut el tenor Sr. Farrás, que fué muy bien recibido por el público.

Contribuyeron al buen conjunto el primer actor Sr. Fernández y los Sres. Tormo, Cónsul, Abolaño, Vitty y García.

La obra, muy bien presentada. La segunda temporada empieza brillantísima.

Actualmente se ensayan, para estrenarse en seguida, La España de pandereta, El tirano, Amor y gloria, El primer fresco y El sueño de Pierrot.

Para dichas obras se ha pintado un bonito decorado y se está construyendo en Barcelona todo el vestuario.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de febrero de 1865.

CORUÑA, 15. La fragata de guerra federal Niágara ha salido de este puerto y ha entrado en el del Ferrol, donde se encuentra aún el bergantín confederado Stone Wall.

SANTANDER, 16. Unos doscientos trabajadores del ferrocarril se han amotinado en Reinosa, rompiendo los útiles y abandonando las obras.

Se han adoptado medidas para contenerlos, y se ha oficiado á la Empresa constructora para que pague los jornales, cuya falta les ha impulsado á amotinarse.

CIUDADANIA

Escrita por los jóvenes mauristas. Mañana sale.

UN DESPRENDIMIENTO

LEON, 15. Del gobernador. Tengo el sentimiento de participar á V. E. que en la mina de la Sociedad Hulleras Sabero hubo un desprendimiento de tierras, que sepultó á cuatro obreros.

Procedióse al salvamento, extrayendo muertos á Angel Martínez, de Villalvaier, de esta provincia; Francisco Díaz y Miguel Sánchez, de Verdeago, también de esta provincia, y gravemente herido á Arterio Lera, de igual provincia.

MIL DUROS

Regalan el ZOTAL y JABON ZOTAL.

ANDALUCIA

El general Luque.

CADIZ, (Lunes, tarde.) En viaje de inspección ha llegado el general Luque.

Revisó las fuerzas de la Guardia Civil y se enteró de los daños causados en la muralla por el mar y de la gravedad de la crisis obrera en esta provincia por la falta de trabajo y el encarecimiento de las subsistencias.

En el expreso regresará á Sevilla, y mañana seguirá su viaje á Granada, Huelva y Extremadura.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ, (Lunes, noche.) Radiotelegrafía el capitán del vapor Infanta Isabel de Borbón que el domingo 14 de febrero, á las siete horas, cortó el Ecuador.

Sangriento suceso.

SEVILLA, (Lunes, noche.) En el hospital

de San Lázaro, donde se hallan acogidos los enfermos de elefantiasis, ha ocurrido un suceso sangriento.

El asilado José Canto requirió de amores á la asilada Carmen Yadrúe, negándose ésta, aduciendo la enfermedad incurable que José padece.

Hace dos años, José perdió la vista, pero siguió cortejando á Carmen, persiguiéndola tan pronto como tenía ocasión.

Hoy hallábase José paseando por el patio del hospital con otros enfermos, cuando se enteró de que pasaba por allí Carmen.

La alcanzó, y cogiéndola por el cabello, comenzó á darla navajadas.

Una de ellas le seccionó los músculos del cuello, interesándole la tráquea.

Carmen se encuentra en estado agonizante.

Dos hombres aplastados.

En el pueblo de Infantes, á consecuencia de las últimas lluvias, se hundió un trozo de bóveda de un caserío, cogiendo debajo al anciano Andrés Gallardo y á su nieto Juan Sánchez, que perecieron aplastados.

Tallaví gravísimo.

El actor D. José Tallaví se encuentra gravísimamente enfermo.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Entrega de una medalla.

BURGOS, (Lunes, noche.) En el tren rápido llegó la Comisión del Ayuntamiento de Irán para entregar la medalla del centenario de la batalla de San Marcial al capitán general Sr. Alfau, del regimiento de aquel nombre.

El acto se verificará mañana.

En la estación fué recibida por el alcalde y la oficialidad del regimiento de San Marcial.

Agua de Cabreiroá

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

CATALUÑA

Los estudiantes.

BARCELONA, (Lunes, tarde.) Entre el rector de la Universidad y el obispo han mediado explicaciones acerca del conflicto creado en la cátedra de Zoología de la Universidad.

El obispo ha considerado suficientes las explicaciones dadas por el rector, y en vista de ello se cree conjurado el conflicto.

El Centro de jóvenes para la defensa social se ha reunido, y habiendo tenido noticia de que el rector ha dado las explicaciones convenientes, ha acordado suspender los preparativos de los actos de protesta que tenía dispuestos.

Expedición artística.

Ha zarpaado para América el transporte americano «Jackson», llevando los objetos artísticos destinados á la Exposición de San Francisco de California.

Huelgas.

Un grupo de curtidores huelguistas se ha presentado esta mañana en la fábrica de los Sres. Riera Hermanos, de la barriada de Horta, exigiendo que cesaran los obreros en el trabajo.

No pudieron conseguir su objeto, porque, avisada la Policía, acudió inmediatamente.

Esta huelga está casi vencida, pues apenas llegan á 150 los huelguistas.

—De Badalona comunican que continúa el conflicto de los tablajeros.

Para hoy y para mañana hay carne suficiente, y para el miércoles los abastecedores de Barcelona se han comprometido á proveer con carne suficiente aquel mercado.

—Comunican de Igualada que continúa la huelga de obreros metalúrgicos en igual estado.

Son 62 los que huelgan, pertenecientes á diez talleres.

Piden la reducción de la jornada y el aumento del salario en 50 céntimos.

Se han entablado negociaciones entre huelguistas y patronos, que están en buen camino.

Hombre moribundo.

Anoche fué hallado moribundo, á consecuencia de una cuchillada en la espalda, un sujeto desconocido.

Fué encontrado en una callejuela inmediata á la calle de la Princesa é inmediatamente conducido al dispensario municipal, donde murió sin haber articulado palabra alguna.

El vecindario no pudo dar detalles.

Algunos vecinos dijeron que habían visto unas horas antes á dos sujetos corriendo uno detrás de otro, pero sin poder afirmar si uno de ellos era el muerto.

A éste no se le ha encontrado documento ni objeto alguno que sirva para identificarle. Se supone es un hombre de carácter sospechoso, que debió asistir á un baile de aquella barriada.

Incendio.

Esta madrugada se ha declarado un incendio en una cabrería de la barriada de Sans, muriendo diez y seis cabras y un mulo.

Las pérdidas materiales se calculan en diez mil pesetas.

El Sr. Corominas.

En el rápido de Madrid ha regresado el diputado D. Pedro Corominas.

Muchos correligionarios que le aguardaban le hicieron una gran ovación.

De teatros.

La Asociación Catalana de Arte Dramático trata de organizar una serie de conferencias acerca de los teatros que existen en el Extranjero, como base de comparación para el que quiere construir en Barcelona.

—La triple Sra. Superbia, que tan brillante campaña ha hecho este año, ha estado hoy en el Gobierno á buscar pasaporte para Alemania, Francia y Rusia, para cuyos teatros tiene contratos.

NUEVO INVENTO

El último Boletín Oficial del Ministerio de Fomento del 1.º del corriente publica la concesión de la patente que el Gobierno acaba de conceder por su invento de toda clase de grifos en porcelana al conocido fabricante de Artículos Sanitarios D. Francisco Sangrá, de Barcelona.

Indudablemente constituye un nuevo triunfo para la industria española el aludido invento, por la ingeniosa combinación de estos aparatos que, á más de reunir las más perfectas condiciones de limpieza é higiene absoluta, y suma riqueza en las instalaciones, tiene las muy principales de solidez, buen gusto y economía, evitando el tiempo y gasto de pastas ó ingredientes que para asegurar una limpieza perfecta requieren los de metal.

Dicha patente ha sido solicitada también para distintos países del Extranjero.

VALENCIA

Los apuradores de Elda.

VALENCIA, (Lunes, noche.) La Sociedad de apuradores de Elda entregó nuevas listas de precios á los patronos.

Estos no contestaron, y en su consecuencia se declararon en huelga todos los operarios de las fábricas de aquella localidad.

Según noticias oficiales, el paro es general. Se teme que hagan causa común con los huelguistas los de los demás oficios.

Una manifestación.

ALICANTE, (Lunes, noche.) En Torrevieja se ha celebrado una imponente manifestación.

Estaba formada en su mayoría por propietarios.

Más de 2.000 manifestantes, en forma corectísima, recorrieron las calles de la población.

El precio del pan.

Una Comisión de manifestantes entregó en el Ayuntamiento una petición para que los Poderes públicos concedan una subvención para las obras de aquel puerto.

No hubo que lamentar ninguna alteración de orden.

Una Comisión, compuesta de obreros alicantinos, se reunió para tratar del precio del pan.

Acordaron hacer gestiones para conseguir la elaboración de pan al precio de 50 céntimos el kilo.

La iniciativa ha sido muy aplaudida.

VASCONGADAS

Temporal.

SAN SEBASTIAN, (Lunes, noche.) Continúa el temporal de lluvia, lo que ha sido causa de que las fiestas del Carnaval estén muy desanimadas.

El precio del pan.

El gobernador civil interino realiza activas gestiones para evitar la subida del pan anunciada por los tahoneros.

Los harineros han ofrecido al gobernador interino facilitar durante quince días las harinas á sus clientes al mismo precio que en la actualidad.

Al enterarse los panaderos de este ofrecimiento han acordado celebrar mañana una reunión para resolver lo que estimen procedente.

La exportación de subsistencias.

En el Centro obrero se han reunido los asociados para tratar del problema de las subsistencias.

Acordaron los obreros pedir á la Federación nacional de trabajadores que el domingo 28 del mes actual se celebren mítines en toda España para solicitar del Gobierno la prohibición de exportar trigo, harinas y otros artículos de primera necesidad.

También tomaron los obreros el acuerdo de dirigirse á la Diputación y al Ayuntamiento pidiendo la supresión de los impuestos sobre trigo y harinas.

Un vapor á pique.

BILBAO, (Martes, madrugada.) La Casa naviera Uribe y Eguirauran ha recibido un despacho de Londres comunicando que en las costas inglesas ha naufragado el vapor Antonio, de esta matrícula.

Era un buque de 3.500 toneladas. La tripulación se salvó.

AVISOS UTILES



En Farmacias y droguerías. Formador Pérez Martín y C.º, Concejo nario exclusivo, L.º de Orizaba, Puerto del Sol, 3, Madrid.

“La salud por la instrucción.”

Un publicista médico ha dicho que este es un libro «revolucionario». Las revoluciones son santas cuando surgen á impulsos del amor á la patria, á la raza, á la humanidad. FE, editor. Madrid. 4 ptas. rústica. 6 encuad.

SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen á la infección intestinal y debe usted combatirlos tomando como postre en la cena el agradableísimo

LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evitará indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

en donde había un sendero de cuesta empinada, en cuyo fondo se veía la puerta de entrada de la propiedad.

Aislada de todo caserío la zona de esta casa, quedaba completamente oculta en medio de una espesa cortina de árboles.

Reina guardaría siempre el recuerdo de los primeros días vividos en aquel lugar de refugio, en donde había proseguido el dulce ensueño que comenzó en los Parrales; sueño, por desgracia, irrealizable.

*

—¡Mauricio!—dijo Reina con infinita alegría.

Este se había presentado sin hacer ruido, de improviso, porque tenía la llave de la puerta de la verja.

Se sentó y contempló á la joven largo rato.

—Esta es la última noche, y he querido pasarla cerca de vos—dijo el pintor con tristeza.

No se tuteaban desde hacía un mes, por lo menos.

—Mañana estaréis lejos de aquí... ¿Es definitiva nuestra separación?

—Sí—contestó Reina con resolución.—El deber es ante todo. Vos lo dijisteis no hace mucho. Y me sacrificaré por completo.

—¿Es tan firme vuestra decisión?

—¡Irrevocable!

—¿A qué obedece este rompimiento?

—He reflexionado y he luchado mucho antes de decidirme. Al fin, ha prevalecido en mí la razón.

—¡Me desgarráis el alma!

—Desde que he tomado esta resolución me encuentro ya tranquila y resignada. He pasado días en que, entregada á mis ilusiones, no me atrevía ni aun á abrazar á mi hija. Acordaos de esto. Afortunadamente, ahora puedo llevar la frente alta y soportar la mirada de Dios, fija seguramente sobre mis propósitos; ya no existe en mí más que una madre, con entusiasmo consagrada á su hija.

—Sí, es verdad—dijo Mauricio pensativamente.—También yo he sentido que la niña triunfaba sobre mí mismo, y que nos separaba, llevándoos con ella. ¡Cuánto he sufrido desde entonces!

—El mismo triunfo obtendrá la niña cada vez que nuestro ensueño reviva en nosotros, dándonos nuevas esperanzas.

—Estáis conmigo implacable.

—Por mi parte, os aseguro que como mujer he perdido para siempre la felicidad á que podía aspirar; pero en cambio

tendré todas las alegrías que puede sentir una madre.

—¿Vos pensáis en este momento que aún pueden quitarme mi hija. ¡Eso, nunca!

—¿Mi hija con ese hombre?... ¿Confiada á los cuidados de gentes mercenarias?...

—¿Viviendo en un centro de corrupción, de vergüenza?... ¿Sin madre que la ampare?... ¿Sería eso posible?... Eso no sucederá, porque no quiero que suceda. Opondré toda mi energía para defender mi derecho.

—Cuando pienso que puedo verme en presencia de un magistrado sentenciando contra mí, en nombre del señor Angely, y arrebatándome á Georgina, me desespero, hasta tal punto, que si semejante cosa se realizase alguna vez, no sé de qué sería capaz á fin de impedirlo.

—Según mi opinión, la hija pertenece siempre á su madre, aun siendo una mujer indigna. Si, lo repito: aun siendo una mujer indigna. La mujer puede delinquir; pero, salvo raras excepciones, por muy bajo que haya caído, siempre encontrará el medio de levantarse si recuerda que es madre.

—Se consiente que la joven que sucumbe, recoja á su hijo para rehabilitarse, para proteger su progeneritura; y en cambio, privan de su hija á una mujer casada, que tiene perfectísimo derecho á conservar aquel pedazo de su alma; sobre todo como en el caso presente, en que el padre es indigno de llevar este nombre. ¿A quién la ley protege, pues?

—¿Es al hijo?... Entonces, ¿por qué esta protección se aplica sólo en este caso

y no en el otro?... Por sus audacias y por sus infamias tiene mi marido todos los derechos. Y yo, joven, pudiendo ser feliz todavía, me está prohibido intentar rehacer de nuevo mi vida.

—Pero sea. Sufriré mis amarguras con paciencia. Mi fe en la fuerza que me da el cumplimiento del deber me sostiene. Mas para esto es preciso que no me quiten á mi hija. ¿Aceptaré el señor Angely? Sabemos ya que había aceptado el renunciar á sus pretendidos derechos, mediante la entrega de la cantidad de quinientos mil francos. Mi padre, después de larga vacilación, al fin se decidió á pagar el medio millón. Pero ahora, con motivo de mi huida con la niña, ese infame de Alberico no se conforma con menos de un millón de francos, á lo que mi padre se niega rotundamente, viendo la osadía de su exigencia.

—Me lo declaró muy formalmente anteayer, durante la visita que me hizo, después de oír impasible las súplicas y consejos de mi madre. Me dijo que quería salvar sus bienes, que serán para Georgina, para su nieta. Mi padre espera que Angely llegue á conformarse con el medio millón ofrecido.

—Pero si él no quiere lo pagaré yo, buscando esa cantidad con un préstamo sobre mis bienes futuros, aunque sea pagando un alto interés. Mi padre es rico. ¿No soy yo su única heredera?... Tendré el millón, no me cabe duda. Ya me lo están buscando y me lo procurarán. Siempre me quedará con qué vivir modestamente. Pero

seré libre, con mi hija en mi poder, completamente mía, nada más que mía.

—¡Sois la nobleza misma!—dijo Mauricio.—Cuanto más os admiro, más me desespero. Con vuestro amor de madre, lo gráis tener consuelo no separándoos de vuestra hija. Pero ¿y yo?... ¿Adónde iré á refugiarme?

—¿Y la tranquilidad de vuestra conciencia?

—Mi conciencia está tranquila hasta en la última tentativa, en la que me comprometo á demostraros y convenceros de que podemos ser dichosos. Os lo voy á demostrar. A pesar de todo lo que habéis dicho, la felicidad es posible entre nosotros dos. Unámonos, pues. Viviremos para nosotros mismos, siendo esto suficiente para los dos. Buscaremos una casita en plena naturaleza para gozar de delicias del campo.

—Es que seríamos tres en esa casita. ¿Os olvidáis de la niña? Si yo fuese sola, no vacilaría un momento, desafiando cuantos obstáculos se presentasen; pero Georgina está ahí, y no tengo el derecho de disponer de mí. Toda madre se debe á su hijo. Además, ¿me perdonaría Georgina cuando conociera la verdad?

—Con el tiempo, vuestra hija, educada por vos, podrá darse cuenta de todo y os absolverá.

—¿Decís que me absolverá?... Esa palabra sola basta para afirmarme en mi resolución.

—Por otra parte, os respetará, porque verdaderamente á sus ojos nunca habréis dejado de merecer su respeto.

INFORMACIONES DE MADRID

A TODOS LOS PERIODISTAS

La clase debe mejorar

III
Ha llegado el momento de hablar de la Cooperativa en estos artículos.

A los que me excitaban para que diga algo relativo a la creación del Círculo de Periodistas, les digo que pierden el tiempo, porque no quiero defender ni combatir ese propósito de la Previsión periodística, a la cual todavía no pertenezco.

Del Círculo y de otras muchas cosas se tratará en la reunión magna que ha de celebrarse el próximo jueves, a las cuatro de la tarde, en el Congreso.

Me limito a estudiar los servicios de la Asociación de la Prensa y a proponer las reformas, necesarias a mi juicio, para el mejoramiento de la situación de la clase.

Sin modificar la actual Junta directiva, se puede y se debe conseguir cuanto propongo. La Cooperativa de la Prensa está en manos del señor marqués de Valdeiglesias, y está en buenas manos.

No hace falta, pues, cambiar de delegado de la Directiva, sino de orientación en el empleo de las reservas de la Cooperativa.

Porque en la última Memoria de la Asociación de la Prensa (julio de 1914) se dice: «El capital líquido que arroja su último balance (el de la Cooperativa) puede calcularse del siguiente modo:

	Pesetas.
Capital consignado en el balance anterior	66.841,75
Remanente de beneficios del último balance	15.393,45
Mobiliario, instalación y enseres.	4.000,00
Total	86.235,20

De este capital, como es sabido, forma parte el depósito de 70 acciones de Cédulas hipotecarias al 4 por 100, cuyo valor nominal es de 35.000 pesetas, constituyendo esta cantidad el capital de reserva de la Cooperativa, que ahora será aumentado en 10.000 más, que se invertirán en igual clase de valores.

Así, pues, la Cooperativa tendrá un capital de reserva de 45.000 pesetas nominales, y un efectivo de otras 45.000 aproximadamente, cantidad ésta muy suficiente para atender a las necesidades del establecimiento.

No sé si muchos socios de la Asociación se habrán fijado en esa orientación dada a la Cooperativa. Desconozco la opinión de los que en ella se hayan fijado; pero ¿no habrán sido preferible crear sucursales con esas 45.000 pesetas de reserva a invertir en cédulas del Banco Hipotecario?

Porque si el mobiliario, la instalación y los enseres de la Cooperativa se tasaran en 4.000 pesetas, ¿cuántas sucursales podrían establecerse con 45.000?

Las 45.000 pesetas en cédulas producirían al año muy poco dinero. ¿Cuánto podrían producir invertidas en diez u once sucursales? Porque durante el año 1913, en nuestra Cooperativa se han realizado ventas por valor de 1.432.908 pesetas, con un beneficio de 66.685, a las cuales es preciso añadir 2.670 de la cuenta de *Ganancias y Pérdidas*; es decir, con un beneficio de 69.355 pesetas. Como los gastos se calculan en 24.300 al año, resulta una utilidad de 45.055 pesetas, o sea más del 10 por 100 líquido.

Y no se pierda de vista que, si tuviéramos diez o doce establecimientos y un gran almacén central para surtirlos, las compras podrían hacerse en enormes cantidades, con positivas ventajas para aumentar los beneficios.

La Cooperativa de la Prensa está en inmejorables condiciones para realizar ventas fabulosas, ensanchando su esfera de acción, porque cuenta con lo que nadie tiene: con el reclamo gratis en todos los diarios y en muchos periódicos semanales y decenales.

Nada tendría de particular que las ventas llegaran y aun rebasaran la enorme cifra de cinco o seis millones de pesetas en un periodo de pocos años, si se establecieran un par de sucursales en cada distrito de Madrid, ya que hay margen para todo en la capital de España.

Todo el secreto estaba en saber comprar y en dar géneros excelentes y peso exacto, como hasta lo presente.

Porque si con un solo establecimiento, en sitio poco céntrico, hemos alcanzado las ventas de 394.360 pesetas en 1911; de 425.537 en 1912, y de 432.908 en 1913, ¿será muy difícil llegar a seis millones cuando tengamos veinte o más sucursales?

Pues supongamos que, disminuidos los precios en beneficio del vecindario, y descontados los gastos, obtenemos una utilidad del 6 por 100 líquido, ¿qué cosas podrían hacerse con una anualidad de 360.000 pesetas que podría dejarnos la Cooperativa, en beneficio de la clase periodística madrileña?

Esto, aparte de que la Cooperativa de la Asociación de la Prensa podría resolver el magno problema de la regulación de los precios de los artículos de primera necesidad en Madrid, con las inmensas ventajas consiguientes que obtendrían los habitantes de esta desgraciada villa.

Quizás haya muchos que apliquen a este artículo el calificativo de fantástico, diciendo de su autor que es un visionario; pero me consuela de antemano la idea de que no lo harán los activos y emprendedores, sino los perezosos y abúlicos.

Continuaré otro día.
ENRIQUE JARDIEL

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

usted tacha aquellos que esté conforme en equiparar; tacha usted también aquellos que usted crea vale más el francés que su correlativo—le cedo graciosamente esa ventaja, a pesar de estar seguro que de mi lista encontrará muchos en esas condiciones—, y limitamos nuestra discusión a aquellos que usted opine vale menos el francés que el español ó italiano.

Discutidos éstos, sólo nos faltará citar a usted los españoles ó italianos que yo haya olvidado, y a mí los franceses que no figuren en mi lista, y si los míos no sobrepujan en más del doble, tanto en mérito como en número, a los que usted me cite, me declararé vencido.

Desde luego le adelanto que la superioridad de un autor, por más que resulte evidente, yo no puedo admitir que entrañe la superioridad de una literatura, pues la literatura es cosa muy compleja, edificio formado de pequeños trozos más que de un solo bloque. El más grande de los obeliscos de Luskor, de una sola pieza, no tendrá nunca la infinita majestad de las Pirámides.

Finalizada nuestra polémica, y para saber quién logró convencer mejor con sus argumentos, si a usted le parece, solicitaremos de nuestros compañeros en la crítica teatral que nos hayan leído unas líneas en que condensen su modo de pensar. Las opiniones de tan distinguidos y cultos escritores, inclínense del lado que se inclinen, no harán sino avalorar las nuestras.

Ahí tiene pues, mi querido amigo, el plan de nuestra polémica. Espero su respuesta diciéndome si le parece bien, para rectificar los puntos que no encuentre acertados y empujar mi argumentación.

Mientras llega, le estrecha la mano afectuosamente su buen amigo
IGNOTUS

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

Declaración de derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho las siguientes declaraciones durante la segunda quincena de enero próximo pasado:

Jubilaciones.—D. Juan Toledo y Vicente, 10.000 pesetas; D. Luis de Silva y Fernández de Córdoba, 10.000; D. Pedro de Mingo y Romero, 8.000; D. José Prosper y Llorens, 4.500; D. José Batlle y Planas, 3.000; don Francisco Sanz Martín, 2.800; D. Juan Santamaría Guiltarte, 825; D. Eduardo Contreras de Diego, 800.

Importan las jubilaciones 39.925 pesetas.

Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Inocencia Fernández y Fernández, 2.500; doña María del Pilar Sevillano y Ased, 1.500; doña Amalia Ortiz y Antón, 750; doña María de la Concepción, Rodríguez Infante y Oberjero, 500.

Importan las pensiones del Tesoro 5.250 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Juliana Lina Marina, 500 pesetas; doña María Jimeno y Sáenz de Buruaga, 1.750; doña Ana María Estévez y Suárez, 3.750; doña Luisa Sánchez de Lafuente y Sánchez Lafuente, 3.500; doña María Martínez de la Fuente, 1.000; doña Dominga Ituarte y Ulacia, 1.333,33; doña Teresa Martel y González, 1.025; doña Emilia Fernández Gil, 875; doña Vicenta Mourenca y Suárez, 750; doña Paula de la Ballina y Victorero, 750; doña Justa Celia Gavica y Echezabal, 500; doña Carmen González Baamonde, D. Pedro y D. Antonio Montes González, 625; doña Margarita Pons y Pons, 500; doña Faustina de Monasterio y Correa, 2.500; doña Angela María, doña Glotilde, D. Julio y doña Dolores Blandino Gil, 1.150; doña Ricarda Pascual Virumbrales, 550,50; doña María Guadalupe Alonso Parras, 375; doña Filomena Casellas Vila, 750; doña Rosa González Cifuentes, 550; doña Angela Cabañero, 950; doña María del Pilar y doña María de la Concepción Escuder y Rufilanchas, 950; doña Valentina Rita y Nicolás, 550; doña Eugenia Matías Pizarro, 375; doña Angeles Campuzano y Aguirre, 1.750; doña Josefa Llanos y Benito, 1.125; doña María de la Concepción y doña Francisca García Lain, 1.125; doña Magdalena Meriz Sanelemente 375; doña Carmen Domenech y Valcárcel, 1.425; doña Carmen Terrasa y Entrambasaguas, 1.425; doña Josefa, doña Regina, doña María de la Concepción y doña Desamparados Cortés y Llobet, 950; doña Máxima Gregoria Delgado y Jurado-Jordán, 136,87.

Importan las pensiones de Montepío 34.095 pesetas.

Mesadas de supervivencia.—Doña Benita Oliva Ramos, 187,50 pesetas; doña Carmen de Cuevas y García Gutierrez, 250; doña Juana Madrugá Martín, 121,66; doña Francisca Lozano López, 250; doña Teresa Irrisarrí Recalde, 166,66; doña Polonia Gutiérrez Gómez, 121,66; doña Catalina Ortiz Vázquez, 208,32; doña María Soledad Macías Galván, 121,66; doña Juana Solano Granado, 121,66; doña María Navarro García, 136,88; doña Visitación Díaz Pedrero, 333,32.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 2.010,32 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña Florentina Silveria Cavanillas Aguilera, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50.

RESUMEN

Importan las jubilaciones, 39.925.

Idem las pensiones del Tesoro, 5.250.

Idem las mesadas de supervivencia, pesetas 2.010,32.

Idem las limosnas de Almadén, 182,50.

Total, 81.472,02.

PARA TOMAS BORRAS La superioridad literaria de Francia

I

No soy de los que creen, amigo Borrás, que de la discusión nace la luz, y mucho menos cuando, como en este caso, los que discuten son personas como usted y como yo, cuyas ideas, fruto de muchos años de estudio, no es fácil que cambien por sólo una polémica. Esta discusión sería, pues, tiempo perdido, si no fuera pública, porque si bien es verdad que no espero ni hacerle cambiar de opinión, ni que usted consiga lo mismo respecto a mí, cámbeme la esperanza de que mis escritos, al amparo de los de usted, tan hábil polemista, logren interesar al público, y como toda discusión sobre arte es una manera de fomentar el arte, si con nuestros trabajos consiguiéramos atraer hacia el terreno del arte la atención del público, dispersa hoy por campos tan distantes, nuestra labor se traduciría en un refinamiento cultural que traería forzosamente la selección de obras dramáticas, impuesta a los empresarios por el público que desde su localidad pidiera arte verdadero, desdenando las payasadas absurdas ó las fofeces sentimentales.

Al afirmar yo y negar usted la superioridad de la literatura francesa, vamos, indudablemente, a citar, en apoyo de nuestras teorías, multitud de obras y de autores; pues bien, si sólo una décima parte de nuestros lectores, atraídos por la curiosidad, se decidieran a abrir un solo de los libros que citemos, yo me daría por satisfecho; pues entonces este trabajo nuestro sería la piedrecita que ambos aportáramos a la magna obra de la iniciación cultural de nuestro público, cosa de transcendental importancia en España, donde el desdén hacia todo lo que suene a arte es manifiesto y deplorable.

No se me oculta que en la polémica es a mí al que le toca bailar con la más fea. El patriotismo es siempre una bonita bandera, y esa bandera, usted, tan hábil, no dejará de desplegarla al viento utilizando todos sus repeliques. Hará usted muy bien; pero yo, a quien va a tacharse de afrancesado, yo a cuyos trabajos se les pone el pero de estar demasiado influidos por la literatura francesa—y dígame si no mi ilustre amigo D. Fernando Díaz de Mendoza,—quiero decirle que, por muy patriota que sea, es absurdo pretender que España tiene más y mejores acorazados que Inglaterra, más soldados y mejor armados que Alemania, ó más y mejores obras de arte que Italia encerradas en sus museos. Yo creo que se puede ser muy patriota, y reconocer que hay muchas cosas mejores que las nuestras.

Y hecha esta manifestación, fijemos bien los términos de nuestra polémica: lo esencial, antes de nada, es no involucrar cuestiones; las argumentaciones llevadas a las columnas de la Prensa, deben ser claras, breves, y sobre puntos precisos y bien determinados.

Pijemos, pues, el origen de esta polémica. Nace de que yo afirmé que la literatura francesa era la primera del mundo, y usted me replicó que, lejos de estar conforme, la encontraba de tercera fila, siendo desde luego superiores a ella la española y la italiana.

Esto limita, por lo tanto, el campo de nuestro trabajo al estudio de esas tres literaturas, cosa de la cual me alegro, pues de otro modo me hubiera visto vedado del placer de discutir con usted. Yo, amigo Borrás, a quien su amabilidad supone y atribuye una gran cultura, no soy más que un perfecto ignorante.

Hijo de una generación en la que no se ha big desarrollado todavía la afición al estudio de las lenguas extranjeras, no conozco más que el francés, el italiano y un poco, lo suficiente para mal leerlo, el inglés; de ahí que el resto de las literaturas sólo podía haberlo conocido a través de la literatura francesa; y como las obras traducidas pierden la mayor parte de su mérito, nunca he sido gran aficionado a leer libros en otro idioma del en que se escribieron, resultando de esto que de la literatura escandinava sólo conozco a Ibsen y Bjornson; de la alemana, a Goethe, Nietzsche, Schiller, Hauptmann, Sudermann y Schopenhauer; de la rusa, a Tolstoy, Gorky, Sienkiewicz, Pouschkine, y una sola obra de Dostoievsky—*Los hermanos Karamazor*,—y claro está que con esto no es bastante para discutir ni argumentar sobre esas literaturas.

Dentro va de nuestro campo de acción, y también para no involucrar cuestiones, estudiaremos primero el teatro, que, como a críticos teatrales, es lo que más nos interesa, y después, si usted quiere, la novela.

Pero como la comparación de las tres literaturas a un mismo tiempo había de hacer nuestro trabajo algo confuso, estudiaremos por separado, primero, la francesa en relación con la española, y después en relación con la italiana. Relacionar estas dos últimas no está en nuestro objetivo, ya que usted no dió primacía a la una sobre la otra, sino sencillamente a las dos sobre la francesa.

Dentro de cada uno de estos grupos hemos de considerar, naturalmente, la cantidad y la cualidad. Lo primero es fácil, y queda reducido a un trabajo de bibliófilo; lo segundo se presta a discusiones más complicadas, y como no es cosa de prolongar nuestra polémica, haciéndola interminable, he pensado un medio de limitar la discusión lo más posible, y voy a someterlo a su consideración.

Si le parece, al tratar cada distinto grupo, yo citaré los nombres de todos los autores que conozca y a los que conceda un valor literario; a continuación de cada uno de ellos pondré el nombre de un autor francés, escogiendo, naturalmente, aquel que, por la índole de su trabajo, tenga más relación con el español ó italiano correlativo, y citando, a modo de méritos de cada uno, las obras que yo encuentre más estimables. Sobre mi lista,

dantes de profesor D. Manuel Belmonte y don Manuel Alvarez, de cuya erudición tanto viene hablando la Prensa (de los Pirineos para abajo).

El discurso de apertura corrió a cargo de D. Manuel Martín Vázquez, que explicaría prácticamente una conferencia matando un toro. Tal vez haya sido elegido por sus compañeros para ver si consiguen que mate algún toro a ley, ya que el año pasado, en la universidad de Madrid, estuvo dicho señor bastante desgraciado, y no pudo explicar a conciencia esta papeleta.

Francisco Díaz (Pacorro) matará un becerro, en vista de su mucha práctica como becerriero, sin haber llegado a ser matador.

Escuela taurina en Cazalla, escuela taurina en Sevilla, escuela taurina en Barcelona, escuela taurina en Córdoba, escuela taurina en Valencia; en Madrid no digamos, porque ya padecemos unas cuantas.

En total, hay casi tantas como Universidades.

Escuelas taurinas; estatuas a toreros; la opinión pública pensando en lo que gana Belmonte, que en dos años de *carreira* se compra un cortijo de 70.000 duros; Málaga, ciudad invernal, lanza a la publicidad una nube de programas anunciando corridas de toros para atraer forasteros, principal festejo en toda ciudad, ora con motivo de una epidemia y en acción de gracias por haberse terminado, ora para un fin benéfico, ora para las fiestas del Patrón ó Patrona de aquella población, ora para los pobres, ora para la Cruz Roja, ora para allegar fondos cuando ocurre una catástrofe ó para solemnizar un acontecimiento alegre. ¡Corridas de toros, siempre corridas!

¿Adónde vamos a ir a parar? Todo ello son exageraciones, y como no soy yo el llamado a cortar esta flamenquitis aguda, que saca las cosas de quicio, ¡por mí que ruede la bola!

P. ALVAREZ

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

Mundo eclesiástico

Ha fallecido en esta corte el secretario general de la Congregación de Misioneros, hijos de María, Rvdo. P. José Mata.

—Hace falta en el convento de la Madre de Dios, en Antequera, una cantora. Las jóvenes que tengan vocación religiosa y se hallen instruidas en la música y canto, y posean voz apropiada al oficio de cantora, pueden dirigirse a la reverenda madre superiora de la mencionada Comunidad.

—Continúan llamando la atención en la parroquia iglesia de San Ildefonso, los brillantes discursos que todas las tardes viene predicando en la novena de Nuestra Señora de Lourdes, el notable orador D. Domingo Blazquez Majarres.

—En el breve tiempo de diez meses, ha ocurrido la duodécima vacante en el Sacro Colegio, con motivo del fallecimiento del cardenal Techí.

—Su Santidad ha concedido su apostólica bendición al notable pintor español Sr. Reyna, el cual ha ofrecido al Santo Padre un retrato de tamaño más que natural, que reproduce admirablemente la figura de Benedicto XV.

—Ha sido nombrado por Su Santidad caballero de San Gregorio el Magno, D. Fernando Federici, tesorero de la administración pontificia.

—Ha fallecido en Madrid la muy virtuosa señora doña Victoria Villa, madre de nuestro muy querido amigo el beneficiado de la catedral de esta corte, y habilitado del clero de la diócesis D. Benigno Corozo, a quien, así como al padre de éste, D. Ramón y distinguida familia enviamos nuestro sentido pésame.

ZENITRAM

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Pensiones en el Extranjero

El concurso abierto por la Junta para ampliación de estudios para la concesión de pensiones que corresponden al año corriente se ha anunciado en la *Gaceta* del 11 del mes actual, y allí se enumeran los requisitos para optar a ellos.

Son condiciones esenciales la presentación de trabajos, la realización de prácticas de Laboratorio y exámenes de idiomas que garanticen la preparación de los aspirantes.

Dadas las actuales circunstancias creadas por la guerra, ahora sólo se hará el estudio de las solicitudes y la selección de los que se hallen en condiciones de recibir pensión, y se esperará los acontecimientos del verano próximo para ajustar a ellos las propuestas.

De ese modo, desde el otoño podrán salir los pensionados para los países que no hayan visto alterada la normalidad de sus centros docentes ó que la hayan restablecido.

La Secretaría de la Junta, Moreto, 1, primero, facilitará informes.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de febrero de 1865

Los progresistas de Madrid acordaron el lunes en la Tertulia dirigir un parte telegráfico al duque de la Victoria felicitándole por el mayor entusiasmo por haber resultado falso el rumor de que se quería atentar contra su vida.

La linda señorita doña Ifigenia Venaza ya á contraer matrimonio con el simpático joven D. Fernando de la Cella, hijo del general del mismo nombre.

Han sido aprobadas por la censura las obras dramáticas tituladas *El orgullo es necedad*, *Mañana*, *La casa de campo* y *Despierta y dormida*.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 17 de febrero de 1915.

Sale el Sol a las 7,6.
Se pone a las 17,52.
Sale la Luna a las 8,27.
Se pone a las 21,31.

SANTORAL.—Miércoles de Ceniza.—Santos Julián de Capadocia, Faustino, Donato, Rómulo, Policarpo, Teófilo y el beato Juan Brito, mártires, y Santos Silvano y Alejo de Falconeri, confesores.

SAN PEDRO TOMAS, obispo. Nació en Sales, aldea del Perigord, á principio del siglo XIV.

Tomó el hábito de carmelita y regentó cátedras de Filosofía y Teología en varias ciudades francesas.

Consagró en Chipre á los Reyes Pedro Lusitán y Catalina Cornaro, la Veneciana.

Elevado al arzobispado de Cantia, activó la cruzada que, partiendo de Rodas en 1365, se apoderó de Alejandría, en cuyo sitio llevaba el santo arzobispo, en medio del ejército, el estandarte de la Cruz.

No atreviéndose los cristianos á proseguir por la herida grave que San Pedro Tomás recibió, abandonaron la ciudad, regresando á Chipre.

Allí murió el santo en el año 1366, á consecuencia de unas calenturas.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial haber solicitado por doña Dolores Pinat y Carvajal se confirme a su favor el título de marques del Valle de Oaxaca.

—Otra ídem id. id. por doña Magdalena Ponce de León y Lacoste, real carta de sucesión en el título de marques de Casinas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el reglamento que se publica, dictado para las Exposiciones internacionales de Bellas Artes.

—Otra relativa á oposiciones para proveer plazas de maestros y maestras con sueldo de 1.000 pesetas al año, y por concurso rápido plazas con sueldos de 625 y 500 pesetas anuales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre mercaderías, dictadas con motivo de la guerra actual.

Guerra.—Sección de Ingenieros.—Circular anunciando hallarse vacantes cuatro plazas de dibujantes del Material de Ingenieros, las cuales se proveerán con arreglo al programa publicado en el *Diario Oficial*, núm. 75 de 1911 y á las instrucciones que se publican.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la segunda quincena de enero próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de la fundación instituida en Santander por D. José Pérez Arce.

—Ídem id. id. en los beneficios de la fundación de D. Felipe Ochoa, instituida en Cervera del Río Alhama (Logroño).

TOROS Y TOREROS

En Madrid, en el barrio de las Ventas del Espíritu Santo, se inaugurará pronto otra escuela taurina, fundada por un grupo de aficionados que acaban de crear un Club, con el nombre de Mazzantini, el cual será además presidente honorario de ella.

La implantación de estos centros docentes es una equivocación como otra cualquiera, pues en vez de crearse una escuela taurina, nada más hubiera venido la creación de una escuela de primeras letras, que sería un grano de arena en el montón que hay que ir haciendo para que disminuya el número de analfabetos que tenemos, y de no crear este centro de instrucción, esos fondos tampoco vendrían mal para un Asilo, donde pasasen las noches muchas de las personas que en el barrio citado no tienen un techo que las cobije; pero no les faltará, en cambio, una escuela taurina.

En Cazalla de la Sierra se habrá inaugurado este último domingo otro *centro de cultura* de esta especie, y, según noticias, al parainfo de esta universidad asistirán al solemne acto de apertura todo lo mejor del claustro de profesores, toda la intelectualidad en estos asuntos, ó sean los catedráticos siguientes: D. Rafael Gómez, D. José Gómez, don Juan Belmonte, D. Manuel Torres, D. José Gárate, todos ellos ya doctores, y los ayu-

HABLA MOREL-FATIO

La actitud de España ante la guerra

El eminente hispanista M. Alfred Morel-Fatio, á quien tanto deben la erudición española y los estudios hispánicos en el extranjero, ha publicado en una revista de París, «Le Correspondant» de 25 de enero último, un sustancioso estudio acerca de la actitud de España ante la guerra, documento que se presta á serias reflexiones, y que procede de un autor siempre bien documentado. He creído prestar servicio á la verdad y á los intereses nacionales traduciéndolo. Dice así:

«Aunque no es fácil formarse idea exacta de las opiniones suscitadas en España por la guerra declarada por Alemania á Rusia y á Francia en agosto último, púedense discernir, sin embargo, las principales esferas sociales españolas en que la causa alemana ha hallado simpatías.

Ante todo declaro que no he de ocuparme de ciertos aspectos impuros del asunto. Cada país tiene sus lunares y sus miserias, y claro es que la «organización» alemana ha sabido aprovecharse, allende el Pirineo, de uno que otro pescador á río revuelto, ó publicista ambiguo. Pudiera citar periódicos cuyos artículos son el ganapán de algún necesitado, dispuesto á vender su pluma al mejor postor. Tales campañas pueden, de momento causar extravío; pero toda persona sensata sabe á qué atenerse. Aténgome, pues, á las manifestaciones sinceras, no provocadas por incalificables motivos.

Se comprenderá que prescindo también de la literatura nacida del «servicio de informaciones para los países de lengua española y portuguesa», cuyo centro reside en Francofort sobre el Mein, y cuya sucursal barcelonesa inunda la Península de «factums» escritos en un español-tudesco, capaz de poner los pelos de punta al menos versado en la lengua de Cervantes. Nótese el mercantilismo de esa propaganda, prometiendo á los españoles pingües ganancias á cambio de una neutralidad benévola, y exhortándoles á dejarse avasallar por la producción germánica.

Son á este respecto muy instructivas las circulares «Por la patria y por la verdad» del relojero Carlos Coppel (Fuencarral, 27, Madrid, teléfono núm. 2.660), que así ensalza las virtudes alemanas como atiende á su comercio, garantizando la exactitud de sus informaciones á la par que la de sus relojes.

Las causas de desavenencia entre España y Francia proceden, unas de antiguo, otras de ayer. Algunas nacen, sencillamente, de la situación geográfica. Entre vecinos no siempre es fácil entenderse. Muchos rencores, producido á menudo por incidentes secundarios, se transmiten de generación en generación y provocan conflictos. Sin querer remontarnos á lejanos tiempos, una rápida ojeada á la historia basta para hallar períodos de cordialidad y períodos de desavenencia. En los siglos XIV y XV los Reyes de Francia y de Castilla se aliaron fuertemente, pudiendo decir Felipe de Comines que eran «los Principes más amigos de la cristiandad, pues lo son de Rey á Rey, de reino á reino y de hombre á hombre». Después rifieron por motivo del Rosellón y de Nápoles. A esto siguió la larga rivalidad entre las Casas de Austria y Borbón, que terminó con el establecimiento de esta última en el Trono español.

Pudo creerse entonces reconciliados ambos países para mucho tiempo; pero he aquí que la Gran Revolución, y tras ella el régimen napoleónico, arma de nuevo un pueblo contra otro. Los españoles han conservado legítimo y profundo recuerdo de su guerra de Independencia, de su guerra libertadora. El Dos de Mayo continúa siendo para ellos la gran fiesta patriótica, habiendo celebrado convenientemente, con piedad y convicción, el centenario de los gloriosos episodios de aquella guerra, batalla de Bailén, sitios de Zaragoza, etcétera; pero sin mezclar en aquellas conmemoraciones ningún sentimiento de odio á la Francia actual.

Ciertamente, después del restablecimiento de Fernando VII en el Trono, algunos incidentes pudieron desagradar á los españoles; herir su susceptibilidad y reavivar antiguos agravios; v. gr., la intervención de 1823 y más tarde las matanzas de españoles en Argelia, cometidas por tribus marroquíes; la acogida poco simpática del pueblo de París á Alfonso XII, á su regreso de Berlín; la mediocre simpatía que España encontró en Francia cuando la guerra con los Estados Unidos y, finalmente, la cuestión Ferrer. No creo haber omitido nada. ¿Era todo este motivo suficiente para turbar nuestra amistad? No, ciertamente; pudiendo afirmarse que desde 1870 hasta que estalló la guerra actual no ha habido obstáculo á nuestra cordialidad, muy al contrario; en los últimos años se ha cimentado con el reparto de Marruecos. ¿Por qué, pues, ciertos españoles parecen ser favorables á los alemanes?

Hay en España cuatro focos de germanofilia, valiéndonos del término consagrado por nuestros vecinos: el partido carlista ó jaimista, una fracción de intelectuales, el Ejército y el pequeño grupo de los que sueñan con «una más grande España».

Bastante bien informado acerca de tres de ellos, diré únicamente algo de la milicia, que me es poco conocida.

El carlismo representa dos cosas: un sistema político y creencias religiosas muy acentuadas. No puedo creer que el hecho de reconocer legítima determinada rama de la Casa de Borbón, atraiga muchas boinas ó barretinas al país de la Kultur; la mayor parte de esas buenas gentes ignoran probablemente la situación del Imperio del Kaiser y lo que significa. Sus mismos jefes no han oído, hasta hoy, de Alemania más que algunos oficiales aventureros que, tenidos en poco entre los suyos, buscaron fortuna en las filas del pretendiente. Estos jefes carlistas mejores relaciones conservarían con Austria, á propósito de lo cual no carece de interés advertir que subsisten en Cataluña vestigios de adhesión á la Casa Imperial austriaca. A principios del siglo XVIII se confundió la causa de las libertades catalanas con la de la resistencia á

Felipe V. Su adversario, el Archiduque Carlos, después Emperador Carlos VI, presentóse como defensor de aquellas libertades que habría, sin duda, sacrificado al coronarse Rey; los catalanes, engraidos de él, como de su esposa Isabel Cristina de Brunswick-Wolfenbüttel, se complacen todavía en elogiar las virtudes de aquellos Soberanos. Un libro curioso, publicado en Barcelona, en 1902, por el barcelonés José Rafael Carreras y Bulbena, en catalán y en alemán, dedicado «á la memoria de la imperial y real Casa de Austria, de la eminentísima dinastía de Liechtenstein y de la Tradición catalana», nos da en 16 capítulo el panegirico de Carlos y de Isabel.

Sin embargo, no es de suponer que la antigua Corona de Aragón sueñe con aliarse á Austria moribunda, limitándose actualmente á prestar conveniente asilo en Mallorca á un Archiduque dilettante. Esto, por lo que hace al Austria. En cuanto á Alemania, no está muy claro lo que podría aproximar el carlismo á la Monarquía militar prusiana y alejarle de la República francesa.

Sea cual fuere su Gobierno, los jefes carlistas no ignoran que sin Francia nada pueden, y que cometerían grave error alienándose las poblaciones de nuestros departamentos pirenaicos, que por interés, por sport ó por otras causas sostienen á veces sus empresas. Queda la cuestión religiosa. La separación de la Iglesia y el Estado en Francia, la guerra declarada por nuestros radicales-socialistas al catolicismo, especialmente á las órdenes religiosas, la intervención de la francmasonería en el Gobierno, son cosas que habían de indisponer vivamente á los carlistas contra una Francia impía. Muy mal informados de lo que ocurría aquí, no quisieron distinguir entre franceses de uno y otro bando. Reflexionando un poco, habrían, sin embargo, comprendido que un Gobierno emanado del sufragio universal no representa necesariamente la nación. ¿Dónde mejor que en España se sabe cómo se fraguan las elecciones? Los carlistas debieron comprender que, en Francia como en España, una mayoría de electores no es una mayoría de ciudadanos. La lectura de nuestros periódicos debió enseñarles que los procedimientos sectarios de los radicales-socialistas han tenido en contra á todos los republicanos independientes y liberales. Los corazones más sanos y las inteligencias más preclaras de Francia han combatido el comatismo y se han indignado ante los vergonzosos y nefastos procedimientos del general André. Era injusto, y sigue siéndolo, imputar á una nación lo que es debido al extravío de una mayoría parlamentaria circunstancial. Pero aun admitiendo que el partido carlista rebusara distinguir y persistiera en englobar á todos los franceses en un mismo anatema, ¿por qué volverse del lado de Alemania, Potencia protestante y baluarte de la doctrina luterana, execración de todos los españoles creyentes?

En verdad, Guillermo II tiene súbditos católicos, á quienes halaga siempre que necesitan sus votos para créditos militares, molestándoles y persiguiéndoles cuando no le hacen falta. El «Kulturkampf» no está muy lejos; vivo está el recuerdo de esta guerra religiosa. Entre sus desatadas ambiciones, tiene Guillermo II la de convertirse en una especie de pontífice protestante. Atraído por la ostentación, siente no tener á sus órdenes una Iglesia con las pompas y ritos vistosos de la Iglesia anglicana. Quién sabe si á estas horas ha inventado una liturgia para su dócil pueblo, letra y música para reemplazar el austero y sencillísimo ritual luterano.

Un Soberano que un periódico satírico presenta dando órdenes para elevar al dios de los ejércitos alemanes á la dignidad de «von de Gott», debe indudablemente creerse de esencia divina. En todo caso, á lo que aspira es á ser amo absoluto del «erec protestante» de su Imperio. Venajas, concesiones á los católicos, siempre que no estorben; pero no por eso deja Guillermo II de ser un Soberano enemigo nato del catolicismo y del Papa. ¿Comprenden los carlistas? ¿Cómo no se han indignado ante la destrucción de Lovaina, el gran centro intelectual católico del Norte, ilustrado por el español Vives, ante el salvaje bombardeo de la catedral de Reims, émula de las de Burgos, Toledo y Sevilla? Hablando días atrás con tres belgas, les pregunté si sospechaban que pudiera haber habido premeditación en el incendio de la biblioteca de Lovaina. No supieron responderme. Como uno dijera que los manuscritos é incunables pasaban por haber sido secuestrados, según costumbre alemana, antes de la destrucción del edificio, observó otro diciéndome que «si los alemanes hubieran invadido Holanda, y los holandeses resistido, no creo que la biblioteca protestante de la Universidad de Leyde hubiese sido incendiada». Traslado la observación á los carlistas.

Tanto como éstos el partido conservador ha deplorado y detestado la política eclesiástica de la República Francesa. Conviene, sin embargo, rectificar un error que ha tomado entre nosotros carta de naturaleza, á saber: que conservador español significa enemigo de la República, y liberal lo contrario. Nada más erróneo. Sin duda, con el Sr. Maura y otros el partido conservador ha evolucionado, alejándose algo de Francia; pero no así en tiempos del turno Cánovas-Sagasta, Sagasta-Cánovas, en que casi todas las dificultades surgidas entonces lo fueron con el Gabinete liberal. Creo que los germanófilos pretenden ampararse á la sombra de Cánovas, con lo cual se engañan, á ellos y á los demás. Aquel notable político, á la vez historiador eruditísimo, conocía perfectamente el tablero europeo para darse cuenta de que el desarrollo normal de su país y la realización de sus legítimas aspiraciones implicaba ante todo conservar las buenas relaciones con Francia. Cánovas no fue nunca de esos políticos que desean buscar auxiliares alejados y anudar intrigas peligrosas. Su cultura histórica le había iniciado en las perfidias de la diplomacia alemana y sabía los peligros á que exponía su país, metiéndole por el camino en que pronto ó tarde habría de sorprenderle alguna «querrela teutónica». Recuerdo algunas conversaciones tenidas con él á este propósito, y estoy seguro de que en el actual conflicto, aun preconizando la neutralidad, Cánovas hubiera puesto toda su influen-

cia en favor de los aliados. Si el partido conservador dinástico se inclinase del lado alemán, rompería con sus tradiciones y renegaría del más grande de sus jefes.

El mundo intelectual español comprende, como en todas partes, literatos, sabios y artistas. Habrá que haber leído atentamente, de seis meses acá, las principales revistas y periódicos españoles para apreciar hasta qué punto ha logrado el germanismo infiltrarse en aquel ambiente. Tendríase de este modo una impresión de su valor cuantitativo. El tiempo me falta para ello. Por lo demás, la cantidad no es la cualidad. La opinión de un solo hombre de mérito probado pesa más que la de cincuenta menores.

La casualidad me ha deparado la carta abierta de un «germanófilo á un suizo alemán», firmada por Pio Baroja y publicada en *El Imparcial* de 29 de octubre último, carta que, por su precisión y franqueza, estimo digna de tenerse en cuenta.

Novelista de gran talento, de un pesimismo asaz acentuado, rayano en la amargura, preocupado, además, del porvenir de su país, que no parece ver color de rosa, Baroja manifiesta decididamente sentirse germanófilo; pero, con no menos decisión, declara no serlo á la manera de sus compatriotas «los legitimistas católicos y los ultraconservadores», los cuales han tenido siempre horror al intelectualismo germánico y no quieren de Alemania más que su militarismo insensato.

Esperaban, dice Baroja, que los alemanes, al entrar en Bélgica, destruirían el monumento levantado por el librepensamiento á Ferrer; pero los alemanes tuvieron tantas Iglesias, bibliotecas y mansiones que destruir, tantas jóvenes que degollar, que olvidaron á Ferrer y á los carlistas.

A. MOREL FATIO
(Del Instituto.)
(Por la traducción, R. Ballester.)
(Continuará.)

La Diputación Provincial y la «Lonja de la Propiedad»

Madrid, 15 de febrero de 1915.
Sr. Director de
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Madrid.

Muy distinguido señor nuestro: En el número 20.822 de su popular diario, y al dar cuenta de los asuntos tratados por la Diputación provincial, en la sesión del día 13, atribuye á unos individuos el propósito de procurar el cobro de los créditos que aquella tiene pendientes de pago.

Agradeceremos á usted desvanezca el error, afirmando que la entidad que ha tenido la satisfacción de merecer la confianza de gran parte de los acreedores de la Diputación provincial de Madrid es la Lonja de la Propiedad.

Nuestro Cuerpo jurídico, formado por meritisimos letrados de reconocida honorabilidad y honradez profesional, es garantía suficiente para los clientes que con su confianza nos favorecen.

Muy agradecidos nos ofrecemos de usted, muy atentos ss. ss., q. s. m. b., LONJA DE LA PROPIEDAD (S. A.).—El director gerente, F. Martínez Mier.

Lonja de la Propiedad (S. A.)
Capital social: 250.000 pesetas.
Domicilio social: MADRID, Sevilla, 4 y 6.
Apartado 110.—Teléfono 1.651.

Contratación general sobre la propiedad.—Representación de Corporaciones y Sociedades. Asuntos judiciales.—Cobro de créditos.—Propiedad intelectual.—Patentes y marcas de fábrica.—Consultorio jurídico.

Director gerente: D. Fernando Martínez Mier, abogado.—Letrados asesores: D. Alvaro de Albornoz.—D. Alfonso Cabello.—D. Francisco García Oehando.—D. José Monllor y Aura.—Secretario: D. Antonio Guitasola Pedregal, abogado-procurador.
Seguimos recibiendo adhesiones de acreedores de la Diputación provincial de Madrid.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Estudios de alcantarillado», por el ingeniero militar D. Eduardo Gallego Ramos.

El autor de este interesante libro demuestra un sentido práctico admirable y una clarísima idea de lo que debe ser una obra científica si ha de reunir verdaderas condiciones de utilidad.

El mejor elogio que se me ocurre es asegurar que si el cúmulo de libros que ven la luz, las más de las veces traducciones de obras extranjeras, fueran de la utilidad del que en estas líneas me ocupo, los problemas de ingeniería, aun los más difíciles, estarían resueltos para todo profesional y perfectamente claros y ya para el aficionado, ya también para los que por su elevada posición, en determinado empleo, deben estar al corriente de los asuntos que les incumben, aunque sólo sea de modo indirecto.

La obra del Sr. Gallego reúne las dos condiciones más estimables que son de desear, una claridad ejemplar y una ordenada exposición de todos los temas necesarios. El libro «Estudios de alcantarillado» da á conocer en su primera parte en qué consiste un alcantarillado, su importancia higiénica y qué datos deben tenerse en cuenta para su establecimiento, publicando cuadros que dan esos datos al proyectista.

A esta primera parte, que por sí sola tiene la suficiente claridad y extensión para darse cuenta de cómo se debe establecer una obra de esta clase, sigue el estudio completo de un proyecto de alcantarillado, el del ensanche de Pamplona, aclarándose en él alguna duda que quedase en la primera parte. Acompaña á dicho proyecto un presupuesto detallado, de cuya utilidad no es necesario hablar.

Queriendo sin duda el Sr. Gallego que el poseedor de su libro no tenga que acudir á más investigaciones para redactar un proyecto de alcantarillado desde sus comienzos, aña-

COMERCIO.—INDUSTRIA.—PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

ACADEMIA ESTEVEZ

VENTURA DE LA VEGA, 8.

Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números.

De 9 á 12 y de 3 á 5.

ESTADISTICA. SALUD, 21.

Preparación por los Sres. Revenga, Inspector del Cuerpo; Hereza, Oficial 1.º, y Revenga, Ingeniero. De 106 plazas obtuvieron 62 en las últimas convocatorias.

Academia Jiménez.—Colegio S. José

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros.

CORREOS.—Numerosa convocatoria en marzo.—INGENIEROS DE LA ARMADA.—Carrera de gran porvenir para alumnos de Carreras Militares.

Fuencarral, 39 y 41, 3.º. Madrid.

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES

de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación á provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22

Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS

Tiburcio Dorado-Príncipe, 20

de á su obra un apéndice, en el que da á conocer un anteproyecto del alcantarillado de Gijón, terminando con las bases del concurso para este mismo alcantarillado.

Es, en suma, la obra de D. Eduardo Gallego interesante para todo ingeniero, indispensable para los proyectistas y de una utilidad enorme para las personas no técnicas que, por razón de su cargo, tengan que intervenir en las obras de que el libro se ocupa.

«Eureka.—Fórmulas nuevas sobre la circunferencia y el círculo», por D. Sabino F. Alvarez.

En un folleto de 35 páginas, el autor trata de demostrar haber encontrado la solución al magno problema de la cuadratura del círculo. No es este lugar para demostrar lo contrario, y sólo me limito á dar cuenta de haberlo recibido.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de los libros ó revistas cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares á mi nombre á la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor á mi domicilio particular, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo á canónigo de la santa iglesia primada de Toledo al presbítero D. Pedro Penzol y Labandera.

—Idem id. id. á la dignidad de arcediano de la catedral de Osmá al presbítero doctor don Felipe García Escudero y García del Valle.

—Idem id. id. á la de maestrescuela de la catedral de Zamora al presbítero licenciado D. Cesáreo Otero Ulloa.

—Idem id. autorizando al ministro para verificar por administración el suministro de víveres para los reclusos de la Prisión Central de Burgos y su enfermería, hasta tanto que haya nuevo contratista.

—Idem id. concediendo libertad condicional á 79 reclusos de las prisiones provinciales y correccionales que se hallan en el cuarto período y llevan extinguidas las tres cuartas partes de sus condenas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cupo de instrucción.

Se dispuso el destino á Cuerpo de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1914.

Reclutamiento.

Ordenóse que los gastos que ocasionen los mozos antes de ser entregados á Guerra definitivamente útiles sean por cuenta de las Diputaciones provinciales.

Ayudante.

Cesa de ayudante de campo de S. A. R. el Infante D. Carlos de Borbón el capitán de Artillería D. José de Hoyos.

ESPECIFICOS

PASTILLAS JEBA

Éxito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.



FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

F.ª de corbatas y camisas

12, Carretas, 12 (junto á Correos). Guantes. Impermeables. Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

MAQUINAS FRIGORIFICAS

MAQUINAS PARA HIELO

Desde 1.000 pesetas
A. STEEN — Santa Catalina, 8.—MADRID

ORFEBRERIA

Esslingen, Mayor, 51

ORFEBRERIA DE ARTE GRANDES NOVEDADES PARA REGALOS

ORTOPEDIA

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montero, 33 principal.

SASTRERIA Señoras y Caballeros:

Novales.—Huertas, 11.—Palacio de Canalejas

Por fin de estación trajes y gabanes ingleses á 50 pesetas. Pídale la revista de modas «NOVALES».

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

Retiros.

Concedióse el retiro para Barcelona al oficial celador de fortificaciones D. Juan Tortella Janes.

Vuelta á activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al auxiliar mayor de Intervención D. Braulio Fernández.

Cruces.

Al capitán de Infantería D. Francisco Muñoz se le concedió la cruz de primera clase del Mérito Militar con el pasador del profesorado.

Comisiones mixtas.

Nombróse delegado de la autoridad militar ante la Comisión mixta de Guadalajara al comandante de Infantería D. Luis González Anguiano.

NOTICIAS GENERALES

Para la familia pobre de la calle de la Paloma, núm. 3, hemos recibido los siguientes donativos, que han sido entregados:

- De «Un lector», seis bonos.
- De un señor que no quiso dar su nombre, 5 pesetas.
- De «Un caballero», 3 pesetas.
- De «Un caballero», 25 pesetas.
- De una señora que sólo rubrica su carta, 50 pesetas.

Debemos advertir á esta caritativa señora que el paquete que dice en su carta acompaña al donativo en metálico, no ha sido entregado en este periódico por la persona á quien confió el encargo, sin duda por olvido.

La tos crónica difícilmente se cura si no se toman las pastillas del doctor Andreu.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Adelaida Salameo y Yepes, viuda del Sr. Ramírez de la Sala, persona que gozaba de generales simpatías por su bondadoso corazón.

A sus hijos doña Antonia y D. Matías de Jove Cienfuegos les testimoniamos nuestro pésame por tan irreparable desgracia.

El jueves 11 del corriente, y en el domicilio social de La Confianza, celebró junta general ordinaria la Sociedad anónima cooperativa de sastres La Unión.

Después de leerse la memoria y balance, que fueron aprobados, se concedió un voto de gracias al Consejo de administración, por su brillante gestión durante el ejercicio del año 1914.

Por aclamación fueron reelegidos los señores consejeros que reglamentariamente cesaban en sus cargos.

Después de una amplia discusión fué aprobada una proposición presentada por el Consejo de administración, ampliando el capital hasta 60.000 pesetas.

El concierto de la Banda municipal que había de celebrarse hoy martes en el teatro Español, se verificará el viernes, con motivo de las fiestas del Carnaval.

En lo sucesivo serán los viernes los días de

signados para dar sus conciertos la Banda municipal.

Hoy 16 hace un año que falleció la virtuosa señora doña María López y Pérez Hernández de Mifsut.

Todas las misas que se celebren en la cripta de Nuestra Señora de la Almudena, y la de las diez en la parroquia de San Ginés, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Con tan triste motivo reiteramos nuestro más sentido pésame á su viudo, nuestro querido amigo el magistrado del Tribunal Supremo D. Francisco de P. Mifsut.

Ha fallecido en Serradilla (Cáceres) don Agustín Sánchez Mateos, padre de nuestro corresponsal administrativo en dicha población.

Acompañamos en el sentimiento á toda su distinguida familia.

Esta mañana ha sido muchas las personas de la sociedad madrileña que han acudido á la iglesia de San Pascual, con objeto de dedicar un piadoso recuerdo á la memoria de D. Eduardo de Santa Ana y Narbón, vizconde de los Asilios.

A todas las misas han asistido personas conocidísimas, que han dedicado sus oraciones por el alma de aquel buen amigo nuestro.

Esta mañana se ha verificado el entierro de doña Adelaida Salameo y Yepes, en la Sacramental de San Isidro, á cuyo triste acto han acudido muchísimas personas, que han querido rendir este último tributo á tan caritativa señora.

A sus hijos, en estos momentos, les enviamos nuevamente el pésame por tan sensible pérdida.

Ateneo del Cuerpo de Sanidad Militar.—El día 18 de febrero, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica esta Corporación, presentando trabajos los señores siguientes:

Farmacéutico mayor Sr. Cambrero, «Valor realmente práctico de los procedimientos de saneamiento del agua en campaña».

Veterinario segundo Sr. Castejón, «Pasteurelosis de los equinos».

Médico primero Sr. Gómez Ulla, «La anestesia en campaña».

Se encarece la puntual asistencia.

Centro del Ejército y de la Armada. (Curso de estudios militares.)—El jueves, á las seis en punto de la tarde, pronunciará su tercera conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el general de brigada D. Ricardo Burgete Lana, sobre el tema «El arte de la guerra como elemento auxiliar del estudio de la historia».

PRÓXIMO HOMENAJE

Las simpatías y merecimientos que durante el período de su mando como gobernador civil de Alicante supo granjearse en dicha capital D. Rufino Beltrán, y muy especialmente cerca de los menesterosos y de los niños, fueron causa de que la Junta Protectora de la Infancia y Represión de la Mendicidad de dicha población, deseosa de demostrar al señor Beltrán su gratitud y agradecimiento, encargase al reputado artista de dicha capital é individuo de la Junta D. Manuel Cantos, la ejecución de un primoroso trabajo en pergamino con la firma de los individuos que componen aquella benéfica agrupación, cuyo trabajo ha sido remitido recientemente al Consejo Supremo de la Junta Protectora, y éste, en atención á los méritos contraídos por el Sr. Beltrán, prepara, para muy en breve, el acto solemne en que habrá de entregarse el diploma, siendo casi seguro que al acto, como presidente del referido Consejo, asista el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra.

EL CARNAVAL

SEGUNDO DIA

El segundo día de Carnaval se ha celebrado en Madrid en la forma acostumbrada. Ha sido el día menos desagradable que el de anteayer; pero no lo suficientemente bueno para que la fiesta alcanzase en Recoletos y la Castellana la animación y la brillantez que hubieran sido de desear.

No quiere esto decir que no haya habido durante toda la tarde en ambas céntricas vías un concurso extraordinario de gentes.

Han desfilado las mismas carrozas y coches que anteayer.

Las máscaras no han ofrecido tampoco ninguna novedad.

Transcurrió la tarde sin que se registraran incidentes desagradables.

La Infanta doña Isabel estuvo en la Castellana.

Un atropello. En el paseo de Recoletos fué atropellada por el coche propiedad de D. Manuel Devil, que iba conducido por Juan Arias, la niña de cuatro años Adelaida Muñoz Vaquero.

Conducida á la Casa de Socorro de Buena Vista, los médicos de guardia, Sres. Palancar y Lavín, la apreciaron una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Inspeccionando el mar

Puede seguir.

ROTTERDAM, 15. El vapor holandés «Zuiderdijk» ha sido detenido por un submarino alemán en el mar del Norte.

Los oficiales alemanes pasaron á bordo del barco é hicieron al capitán que les enseñara sus papeles.

Una vez comprobado que se trataba de un barco holandés, le permitieron continuar su ruta.

En Flandes

Descansando.

AMSTERDAM, 15. Numerosas tropas alemanas procedentes de Ipres, Nieuport y Dixmude han llegado á Gante para descansar, estando llenos los cuarteles y las casas particulares.

La situación en Alemania

Economía de viveres.

AMSTERDAM, 15. El «Berliner Tageblatt» da cuenta de los veinticuatro mítines celebrados en Berlín para iniciar el combate contra la política del hambre que les ha impuesto Inglaterra.

Varios médicos berlineses han hablado en favor de la economía de los viveres.

Recomiendan que el almuerzo debe ser frugal y la comida debe reducirse también.

Esos discursos han producido profunda impresión.

El embargo de las patatas.

BASILEA, 15. La Cámara de Comercio de Potsdam ha pedido al Gobierno que embargue todas las patatas, así como todas las materias que se emplean para alimentar las bestias de labor.

Los trabajos rurales.

COPENHAGUE, 15. Según una nota de la «Gaceta de la Alemania del Norte» del 10 de febrero, los inspectores han sido autorizados para conceder largas licencias á los alumnos de las escuelas de ambos sexos, para que puedan ayudar á las labores de los campos.

Declaración obligatoria.

ROMA, 15. Un telegrama de la agencia Wolff anuncia que el plazo fijado para la declaración obligatoria por parte de los acaparadores de granos y de harinas, ha vencido el 5 de febrero.

Las mercancías que se hallaban en viaje en ese momento, deben ser declaradas desde que lleguen al punto de destino, bajo pena de seis meses de prisión ó de una multa de 1.500 marcos.

Precauciones.

ZURICH, 15. En un reciente artículo, la «Zaegliche Rundschau» escribe: «Es necesario evitar que se compren prematuramente y á bajo precio los stocks de patatas. Esas compras impedirán economizarlas. El consumo de pan K. y del pan K. K. no basta para responder á esa necesidad de economizar».

Trátase, en efecto, para las clases que disponen de algunos medios, no de comer de otro modo, sino de comer menos. El consumo de patatas en vez de pan no significa que se quiera vivir más económicamente. Es una medida adoptada para hacer durar más tiempo los stocks de cereales».

Contra la cena hambro.

AMSTERDAM, 15. Los periódicos de Berlín hacen una campaña contra la cena de hambros. Uno de ellos dice:

«En la Alemania del Sur ó en la provincia del Rin se prepara en toda casa acomodada un plato común para la familia, incluso donde no hay criada y donde el ama tiene que hacer el trabajo de cocina.

Es bien diferente lo que ocurre en Berlín y en el Norte. Aquí ya protesta la criada desde que tiene que hacer un té ó pasar un par de huevos. Prefieren ir á comprar hambros y cortar pan para comerlo con mantequilla».

Esto último constituye la cena tradicional del berlinés, como se ve en las mejores familias.

Esa cena fría no es, sin embargo, buena para la salud.

El profesor Rugner, de la Universidad de Berlín, que enseña Fisiología de la alimentación, ha escrito frecuentemente contra la cena fría del berlinés, y recomienda que se sirva un plato caliente ó un caldo.

Es más sano y más barato. Toda ama de casa comprenderá que es más económico preparar un plato caliente que servir una cena compuesta de hambros. Suprimamos, pues, la cena fría».

Un hijo del Rey Jorge

Va como grumete.

LONDRES, 15. El Príncipe Alberto, segundo hijo del Rey Jorge V, ya restablecido de la operación de la apendicitis, marchará en breve á bordo del acorazado «Collingwood», á bordo del cual sirve en calidad de aprendiz de marinero.

El Principe de Gales

Un ascenso.

LONDRES, 15. El Principe de Gales, heredero del trono de Inglaterra, ha sido ascendido á teniente en el regimiento de granaderos de la Guardia, del que forma parte.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDDEICH. A las once y treinta de la mañana.

BERLIN. El Consejo del Imperio ha publicado un decreto restringiendo el consumo de la cebada en las fábricas de cerveza, para que quede más disponible para la alimentación.

—El capitán de navío de la Marina imperial alemana von Mücke ha sido condecorado con la cruz de Hierro de primera clase, y toda la tripulación á sus órdenes con la cruz de Hierro de segunda clase.

—El corresponsal militar del diario «Lokal-anzeiger», de Berlín, escribe á su periódico que en las acciones libradas en estos últimos días en la Prusia oriental, los rusos tuvieron inmensas bajas en once divisiones, que han sido parcialmente dispersadas.

HAMBURGO. En los centros navieros cunde la opinión de que Inglaterra hará lo posible para crear conflictos entre Alemania y los países neutrales, no arrojándose en torpedear algunos barcos neutrales á ese efecto.

También corre el rumor de que los ingleses han puesto minas de índole especial contra los submarinos alemanes.

ROTTERDAM (Holanda). Noticias procedentes de buen conducto aseguran que barcos ingleses de la línea de Harwich han sido pintados de tal manera que se parecen á los barcos de la Compañía holandesa de Batavia.

SOFIA (Bulgaria). Un parte de la agencia Bulgare hace notar que las declaraciones hechas por el ministro de Estado ruso en la Duma han causado mala impresión en los centros políticos de ésta.

Los comentarios son muy desfavorables.

—A consecuencia del atentado por medio de una bomba contra el ministro de la Guerra de Egipto, han resultado heridas diez personas.

ATENAS (Grecia). El agregado naval de Grecia en Constantinopla ha sido molestado en la calle, según comunica la agencia d'Athènes.

En vista de que las autoridades turcas no se apresuran en dar satisfacción, el embajador griego ha abandonado Constantinopla, dejando como encargado de la Embajada al primer secretario.

Radiotelegrama de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez.

16 de febrero, á las once de la mañana. El diario vienés «Neue Wiener Tagblatt», dice que hace ya días que la Bukovina ha quedado libre de rusos.

Los enemigos se han limitado á parapetarse en las cercanías de Czernowitz esperando nuevos combates, pero la ciudad ha quedado virtualmente limpia de los invasores. Las fuerzas austriacas han llegado ya á la vista de la ciudad.

—Un testigo presencial que acaba de llegar á Viena desde Wisnitz dice que los rusos están escasos de artillería, y se van retirando de la ciudad de Kolomea. Los vecinos confían con gran fe en la ofensiva austriaca contra el enemigo, que ha devastado las regiones de Cura-Humora, Kimpolung y Radautz.

Las autoridades austriacas han llegado en la tarde del 14 á Suezawa.

—(Oficial). No ha habido novedad ni en la Polonia rusa ni en la Galitzia occidental. En los Carpatos sigue la lucha empeñadísima. En la Galitzia oriental las fuerzas austriacas se han apoderado ayer de la ciudad de Nadworna. El enemigo ha sido empujado hacia Stanislaw. En el frente meridional le la guerra, aparte de ligeras escaramuzas propias de regiones fronterizas, ha reinado ayer paz.

Juventud reformista de Madrid

Unos cuantos jóvenes se han agrupado para difundir las doctrinas del reformismo, colaborando activamente, con toda clase de esfuerzos, á la propaganda y trabajos dispuestos por el partido, iniciando conferencias y veladas para la exposición científica de los principios liberales del programa reformista, creando centros de cultura general en provecho de los obreros, y realizando, en fin, toda clase de actos de naturaleza social y política que contribuyan al mejoramiento cultural y cívico de los ciudadanos españoles y á la realización eficaz de los ideales democráticos.

La Juventud reformista se rige por una Junta directiva, constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Augusto Barcia y R. Trelles.

Vicepresidentes, D. Rafael Sánchez de Ocaña y D. Adolfo Hinojar Pons.

Secretario general, D. Julián Martínez Reus.

Vicesecretarios, D. José Cortés López y don Ricardo Ortíz de Zugasti.

Tesorero, D. Miguel Moya y Gastón de Iriarte.

Contador, D. Rafael Vicente y Sevilla. Bibliotecario, D. José de Eleizegui López.

Vocales: D. José Reina y Cambrero, don Carlos G. Posada, D. Luis Aguado Quintana, D. Alfredo Vicenti D. de Tejada, D. Luis Sotero Puchol, D. José Barroso Alvarez, D. Antonio Barro, D. Antonio Dubois y D. Alfonso Barea.

Esta agrupación, modesta pero entusiasta, se dispone á trabajar activamente por medio de conferencias, mítines, folletos, etc. De momento, inicia unas reuniones políticas todos los sábados, á partir del próximo, en el local social de la Juventud, en las que los jóvenes de las izquierdas puedan exponer sus anhelos, desarrollando y discutiendo diversos temas de política general. Personalidades ilustres del partido asistirán á estas reuniones para aconsejar y enseñar; en una palabra, energías y voluntades se pondrán al servicio del partido reformista, único que con sus soluciones prácticas y eficaces logrará llevar á la política española la plenitud de la vida moderna.

Por ello la Juventud reformista de Madrid se dirige á los jóvenes españoles, invitándoles á asistir á estas reuniones semanales y á inscribirse en el Censo del partido.

Esta asociación facilita datos y reglamentos á cuantos jóvenes deseen adherirse en Madrid ó constituir agrupaciones análogas en otras ciudades.

La Secretaría general de la Juventud, esta-

blecida en la calle del Prado, núm. 8, contestará á las consultas que se le hagan por escrito y recibirá todos los días laborables, de seis á ocho de la tarde, á cuantos jóvenes simpaticen con sus ideales.

CASA REAL

S. M. la Reina ha sido dada de alta en su convalecencia. Mientras fumigan sus habitaciones se ha instalado en las de la planta baja.

El miércoles de Ceniza no habrá en Palacio capilla pública.

S. M. el Rey solamente recibió en audiencia á D. Juan de la Cierva, que estuvo largo rato conversando con el Monarca.

Al salir dijo que hacía tiempo no veía á S. M., y fué á cumplimentarle, una vez dejadas las tareas de la Junta de iniciativas. Sin duda se habló en la audiencia de la labor llevada á cabo por la misma, puesto que el señor La Cierva significó á D. Alfonso la lealtad, el desinterés y la inteligencia con que han procedido cuantos le auxiliaron, proponiéndoles para una distinción, lo cual acogió el Monarca con gran benevolencia.

Los representantes de la Prensa que hacen información en Palacio trataron de averiguar si la entrevista con S. M. había tenido algún alcance político, y el Sr. La Cierva se limitó á decir que era un hombre de buena voluntad y que en nada intervenía.

Por primera vez, después de la escarlatina, han salido de paseo SS. AA. los Infantes don Jaime, doña Beatriz y doña Cristina.

Fueron en automóvil á la Casa de Campo.

Regresará en breve á Ciudad Real el obispo prior de las Ordenes militares.

Mañana se despedirá de S. M.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda guarda cama á consecuencia de un enfriamiento.

El ministro de la Gobernación pasó ayer la tarde en su despacho oficial, dedicado á resolver expedientes.

Á última hora recibió la visita del ministro de Estado.

El ministro de la Gobernación tuvo esta mañana largo despacho con el Rey, informándole de varias cuestiones relacionadas con su departamento.

Después puso á la firma de S. M. un decreto sobre utilización del giro postal para los reembolsos.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó con S. M. el Rey, como lo hicieron también los ministros de la Gobernación y de Hacienda, á quienes, como martes, correspondía hacerlo.

No llevó decreto alguno el primero á la firma regia, limitándose en el despacho á informar al Rey de las noticias que tenía del interior y del exterior.

Ha visitado el jefe del Gobierno al general Azcárraga, á quien ha encontrado muy bien y en condiciones de que mañana saldrá á la calle.

El Consejo de ministros anunciado para mañana se celebrará á las seis de la tarde. Será preparatorio del que pasado mañana habrá de presidir el Rey.

Don Alfonso XIII asistirá el domingo por la tarde á un reparto de premios en el Centro Instructivo del Obrero.

Acercó del viaje á Madrid de un ex ministro belga, del cual se ha hablado en estos últimos días, ha manifestado el señor Presidente del Consejo que el Gobierno no tenía noticias oficiales del mismo, y tal vez, de ser cierta la noticia, cree que pudiera estar relacionado el expresado viaje con el Congreso internacional de Ciencias administrativas, que debía celebrarse en Madrid, y que por las circunstancias actuales ha sido aplazado, fundando esa creencia en el hecho de que el ex ministro de que se trata pertenece á la Comisión permanente de dicho Congreso, y en el último, que se verificó en Bruselas, tomó parte muy activa, como es de creer que la tome igualmente en el de aquí.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106),

de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Ministerio de Hacienda. (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho á trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

SUCESOS DEL DIA

Robo de ganado.

Don Jacobo Cordero ha denunciado á Juan Pedroche, que le sustrajo un par de mulas. El denunciado ha sido detenido.

Riña.

Por cuestiones de vecindad regañaron en la calle de Fomento Carmen Añez y Arroyo y María Rodríguez.

Esta resultó con una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Herido grave.

Sobre las dos de la pasada madrugada cruzaban anoche la plaza de Cánovas dos sujetos, que daban señales evidentes de haberse excedido en el uso de bebidas alcohólicas.

Uno de dichos sujetos dió al otro un fuerte tirón de la capa, y considerando sin duda, esto una grave ofensa, se revolvió airado, y con una navaja de regulares dimensiones dió una puñalada en el vientre al atrevido que osó tocar la clásica prenda.

Los dos protagonistas son ebanistas de oficio: el herido, Vicente Bonachea, de veintidós años de edad, y el agresor, Gregorio Cobos, de veintisiete años.

Conducido Vicente á la Casa de Socorro de Buenavista, fué apreciada de grave la herida por los facultativos que le prestaron asistencia.

El irascible Cobos huyó en cuanto dió el golpe.

El vapor «Lázaro».

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha cesado el temporal en Marruecos, y al anochecer saldrá para Larache y Arcila el vapor «Lázaro», llevando material de guerra y obras y personal.

De allí traerá á los soldados que se salvaron del reciente naufragio.

La miseria en Andalucía.—Cuadro tristísimo.

CADIZ. (Martes, tarde.) Apenas leer las noticias que llegan de los pueblos de la provincia al Gobierno Civil.

La industria y el comercio están paralizados.

En varios pueblos se están cerrando los establecimientos de comestibles, por no poder sus dueños fiar á los parroquianos.

El hambre se va haciendo general.

Muchas familias se salen al campo para alimentarse de lechugas, espárragos y otros productos que comen crudos.

Una encerrona.—Posada y los Belmontes.

CADIZ. (Martes, tarde.) Eln Medina Sidonia, en la finca de Julio Roldán, se ha celebrado una encerrona á beneficio de los ancianos.

Lidióse ganado de D. Luis Lara Sánchez. En el primero, Posada veroniquea por navarras y gaoneras.

Luego pone dos pares, y uno Riñito.

Posada muletea admirablemente, tocando los pitones; remata con una estocada monumental, que hace innecesaria la puntilla (Ovación.)

En el segundo, Juan Belmonte lancea de un modo estupendo, produciendo un verdadero delirio.

Luego pone un par magnífico y Posada y Riñito uno cada uno.

Belmonte da pases de pecho, naturales, de molinete, rozándole los pitones. (Ovación.) Atiza luego un buen pinchazo. (Palmas.) Más pases y una estocada buena. (Ovación.)

En el tercero lancea Posada, que luego, así como Belmonte, coloca un par de frente con artística preparación (Palmas.)

Posada muletea, escuchando oles, y da pases de rodillas, naturales, de pecho, de molinete, y larga media lagartijera en los rubios, y descabella á pulso. (Ovacionaza, prendas de vestir, orejas y vuelta al ruedo.)

En el cuarto, Belmonte veroniquea con los pies clavados, produciendo entusiasmo indescriptible.

Pone luego tres pares.

Riñito coloca uno. (Palmas.) Belmonte está colosal con la muleta, dando pases de molinete estupendos.

Luego agarra más de media y el bicho rueda sin puntilla. (Ovación delirante.)

En el quinto, Manolito Belmonte está pesado, pero valiente.

Ejecuta verónicas y faroles y una magnífica revolera, impropia de sus pocos años. (Ovación.)

Luego pone un par en las péndolas, oyendo una ovación.

En el sexto, Juan Belmonte pone un par al cuarto y Posada otro cambiado, ambos monumentales.

Manolito Belmonte pasa valiente, tocando el testuz. (Ovación.)

El torete se arranca y Belmonte se libra dando un pase obligado de pecho, rozándole los pitones. (Ovación.)

Entra bien y deja una que basta. (Oreja y ovación.)

Los tres diestros son sacados en hombros y paseados así por las calles céntricas de Medina Sidonia.

PROVINCIAS

El vapor «Lázaro».

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha cesado el temporal en Marruecos, y al anochecer saldrá para Larache y Arcila el vapor «Lázaro», llevando material de guerra y obras y personal.

De allí traerá á los soldados que se salvaron del reciente naufragio.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL DE ANTONIA ARRIETA

Martin.—Anoche, en la sección de las diez y cuarto, y con la zarzuela El husar de la guardia, hizo su presentación en el teatro Martin la hermosa y notable triple cantante Srta. Antonia Arrieta.

El éxito de la Srta. Arrieta estaba descontado, pues la linda triple canta de modo admirable.

En El husar de la guardia alcanzó un éxito grandísimo; pero donde el público ovacionó con entusiasmo a la Srta. Arrieta fué después de haber cantado de modo prodigioso el aria del segundo acto de Rigoletto.

La sala de Martin estuvo concurridísima. El público se ha enterado de que en el teatro de la calle de Santa Brígida hay una buena compañía, y a Martin acude, llenando el teatro en todas las secciones.

Real.—Uno de los primeros actos de la nueva Empresa ha sido contratar a la eminente artista Amalita Galli-Curci, cuya presentación ante el público madrileño, que tantos deseos tenía de volverla a oír, se verificará mañana martes con la ópera de Rossini «El barbero de Sevilla».

Princesa.—Hoy martes, a las cinco de la tarde, en función especial a precios especiales se pondrá en escena el drama en cuatro actos, en prosa, original de M. Pierre Frondaie, traducido al castellano por D. Antonio Palomero, El hombre que asesina.

Por la noche, en función popular a mitad de precios, el drama en tres actos, de D. Jacinto Benavente, La malquerida.

Comedia.—Hoy martes, a las cinco de la tarde, y por la noche en función popular, se pondrá en escena la comedia nueva, de gran éxito, La loca aventura.

De una y media a seis de la madrugada, segundo y último baile de máscara.

El miércoles y jueves, a las cinco de la tarde, con precios de diario, La loca aventura.

Lara.—Hoy martes, en función de tarde, a las cuatro y media, la comedia nueva, de Amado, titulada Aguas termales; la en tres actos, éxito de risa de la temporada, titulada A. S., y Pastora Imperio.

El miércoles se celebrará también función de tarde, representándose la aplaudida comedia en tres actos Primavera en otoño; el sainete El sexo débil, y la notable artista Pastora Imperio, con su inimitable repertorio.

Apolo.—Hoy martes se verificarán en este teatro tres secciones dobles, con los siguientes programas: primera, a las cuatro de la tarde, ¡Te la debo, Santa Rita!, troupe Perezoff y El entierro de la sardina; segunda, a las seis y cuarto, Con toda felicidad, troupe Perezoff y Las señoras del silencio, y a las diez y cuarto de la noche, El entierro de la

sardina, «Una cena agitada en el restaurant Maxim, de París», por la troupe Perezoff, y Las señoras del silencio.

El jueves, a las seis de la tarde, 20.º vermouth de gran moda, con el siguiente programa: primero, El entierro de la sardina; segundo, última presentación en día de moda de la celebradísima troupe Perezoff, y tercero, Las señoras del silencio.

Price.—Hoy martes, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la última representación del drama policíaco en cinco actos, titulado El misterio de la aguja de Etreiat (Últimas hazas de Arsenio Lupin).

Por la noche, a las diez en punto, estreno del drama policíaco en cuatro actos, titulado La leyenda de los Baskerville.

Cómico.—Hoy martes se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes obras:

A las cuatro y a las seis de la tarde y once de la noche, se representará el melodrama en dos actos, de extraordinario éxito, titulado La sobrina Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Completan el cartel, a las nueve y media, los entremeses; Arriba, caballo Moro! e Ideal Recuelo.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha dado orden de comenzar el derribo de la casa número 11 de la calle de los Leones.

Ha visitado al alcalde una Comisión de escultores madrileños, de la que formaban parte, entre otros, los Sres. Llaneces y Trilles, solicitando el apoyo del alcalde para construir el monumento a D. Alberto Aguilera.

El alcalde les comunicó que se consideraría muy honrado en proponer a la Comisión correspondiente la solicitud de los escultores madrileños.

Acompañado del ingeniero Sr. Sol ha visitado el alcalde las obras del Campillo Nuevo, en las que ha quedado terminada la prolongación de la calle de la Arganzuela hasta la ronda de Toledo, y la explanación de la mitad de la plaza que ha de convertirse en jardín en breve plazo.

Han sido enviados al quemadero municipal una vaca, una ternera, un pato, un conejo y varios despojos.

El Sr. Valero Hervás ha presentado la siguiente proposición:

«El Ayuntamiento, en sesión de 5 de mayo de 1900, estimando que la oposición es el medio más eficaz y seguro para elegir el personal del Cuerpo Facultativo de la Beneficencia

municipal, determinó que, agotada la escala de los entonces supernumerarios con derecho al ingreso por antigüedad, únicamente por oposición se ingresara en el referido Cuerpo.

Seguendo esta orientación, se anunció en agosto de 1912 oposiciones para cubrir veinticinco plazas, y terminados los ejercicios se constituyó en julio de 1913 la escala de aspirantes, concediéndose inmediato ingreso a los seis primeros números en vacantes que existían por no haber ya aspirantes sin colocar de las anteriores oposiciones.

Desde esta última fecha ha transcurrido más de año y medio, y en tan largo plazo únicamente alcanzaron ingreso tres aspirantes más. Con estos antecedentes puede juzgarse el tiempo que necesitan para obtener colocación los 16 restantes opositores aprobados.

Si tan larga espera fuera consecuencia inmediata de la escasez de movimiento en las escalas, ninguna voz podría alzarse autorizadamente contra los efectos de esta paralización; pero ante la organización actual de los servicios médicos del Ayuntamiento y la forma que se sigue para cubrir las vacantes que en este y otros servicios médicos municipales se producen ó se crean, es deber, para evitar justas reclamaciones, atender a los que ganaron en público certamen de oposición el derecho a que sus servicios sean utilizados por el Ayuntamiento y no se vean postergados por los que no quisieron sujetarse a tan eficaz prueba.

Para remediar esta situación, sin producir aumento alguno en los gastos que el Ayuntamiento dedica a estos servicios, sino más bien con segura economía, sin lastimar derechos legítimamente ganados y dejando mejor atendidos los servicios municipales de esta índole, ruego se tomen los siguientes acuerdos:

Primero. Que con todo rigor se procure dar el más exacto cumplimiento al acuerdo municipal de 11 de octubre de 1907 para que los médicos municipales presten personalmente los servicios que por sus destinos les correspondan, y que cuantos por unas u otras causas no puedan atender a ellos, queden en la situación legal de excedencia y no se consenta un momento más que, eludiendo el cumplimiento de su deber, puedan alcanzarse ascensos y acreditarse tiempo para efectos pasivos, con evidente perjuicio de los intereses municipales y de los aspirantes aprobados que legítimamente contaron con las vacantes que siempre ha producido esta excedencia.

2.º Que todos los servicios médicos que el Municipio atiende y que no exijan conocimientos especiales acreditados por oposición, sean prestados por el personal numerario del Cuerpo de la Beneficencia municipal, a cuyo efecto, todas estas plazas servidas por médicos no nombrados por oposición pasarán al citado Cuerpo, aumentándose las plantillas de él, en las respectivas escalas, con arreglo a los sueldos ó gratificaciones que tienen las referidas plazas asignado.

Los médicos que actualmente desempeñan estas plazas podrán ingresar en el Cuerpo de

Beneficencia municipal, a cuyo efecto se les considerará como si fueran médicos supernumerarios del mismo, acreditándoseles todos los servicios que hubieren prestado para determinar el puesto que por su antigüedad les correspondiera.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, BANCOS Y SOCIEDADES, and ESPECTACULOS. Columns include 'Día 13' and 'Día 15'.

PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales), El hombre que asesina.—10 (popular), La malquerida. ESPAÑOL.—5, Malvaloca.—10 (función popular), Los señores de una buena vena. COMEDIA.—5, La loca aventura.—9,5 (función popular), La loca aventura. De 10 a 6 de la madrugada, segundo y último baile de máscaras. LABA.—5,00, Aguas termales, A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial), Petit café (tres actos) y Pastora Imperio. APOLLO.—4 (doble), ¡Te la debo, Santa Rita!, troupe Perezoff y El entierro de la sardina.—6,15 (doble), Con toda felicidad, troupe Perezoff y Las señoras del silencio.—10,15 (doble), El entierro de la sardina, por la troupe Perezoff, y Las señoras del silencio. PRICE.—6,11 misterio de la aguja de Etreiat (últimas hazas de Arsenio Lupin)—10 (tres actos), La leyenda de los Baskerville (drama policíaco en cuatro actos). COMICO.—4 (doble), La sobrina del cura (dos actos)—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos)—9,30 (semidoble), Arriba, caballo Moro! e Ideal Recuelo.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos). ESCLAVA.—4, León, Zamora y Salamanca.—6, Una buena muchacha.—10,30, Una buena muchacha. CERVANTES.—4,30 (función entera), Don Inocencio en Madrid (dos actos en cuatro cuadros) y El modelo de virtudes (dos actos)—10,30 (doble), Don Inocencio en Madrid (dos actos en cuatro cuadros). NOVEDADES.—(Día de moda)—4, La Venus moderna, 5,15, Las chulas de Madrid.—6,15, Los hombres que son hombres.—7,30, El siglo de oro.—9,15, Cambios naturales.—10,15, Poca Pena.—11,15, El siglo de oro. MARTIN.—5, Molinos de viento.—6, El husar de la guardia y el aria del segundo acto de Rigoletto.—7,30, Granito de Sal.—10,15, El husar de la guardia y el aria del segundo acto de Rigoletto.—11,30, La galita blanca. El miércoles, debut de Pepe Ontiveros. COLISEO IMPERIAL.—4, Películas.—5, Mamá (especial)—6,30, Lo cursi (especial)—8,15, Películas.—9,30, Herida de muerte.—10,30, La diaba ajena (especial). PRINCEPE ALFONSO.—(Génera), 18, y General Castaños, 6.—A las 6, doble.—A las 10, sencilla.—Colosal éxito: En la mina, Prueba judicial y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—El oro que mata y Su pasado. SALON DORE.—Tres secciones.—4 y 6 tarde y 9,30 noche.—Programa monstro e iguales precios que en días laborales. FRONTON CENTRAL.—De 6 de la noche a 6 de la madrugada, baile de máscaras.

AVISOS UTILES. COMPRO. Salón de LimpiaBotas en sitio céntrico, ó pagare pequeño traspaso. ESCRIBIR con detalles Apartado de Correos 105, Madrid. Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor la manzanilla aromática. Cataratas, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas. GRAN EXPOSICION de muebles de tapicería y ebanistería; últimos modelos; pidanse proyectos y presupuesto. Plaza de Celenque, 1. Vallejo. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

XI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don José Luis Gallo y Díez Bustamante. Falleció el día 16 de febrero de 1904 en su finca de Bercial (Toledo). R. I. P. Su madre, hermana y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martin y Durán. Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en prates, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41, MADRID. Trajes, abrigos señora caballero plazo un año. Corredera, 10, Riaza, Única Casa.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarras de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exíjase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

LA ILMA. SEÑORA Doña Rosa Ramona Comín y Miedes VIUDA DE GARCÍA LEON. Ha fallecido el día 15 de febrero de 1915 Á LAS OCHO DE LA MAÑANA. Sus hijos, D. Eduardo, doña Pilar y doña María de la Concepción; hijos políticos, doña María Ferretti, D. Francisco Jaquotot y don Justo Gómez-Oceán, y demás parientes, RUEGAN á sus amigos que encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 16, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Plaza de Manuel Becerra, al cementerio del Este. No se admiten coronas ni se reparten esquelas.—El duelo se despedirá á la entrada de la carretera del Este.

LOTERIA NUMERO 13. ALCALÁ, 18, estanco.—Madrid. Remite á provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos. Su administradora.—Nieves de Castro.

La Prensa. Agencia de Anuncios -DE- RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novedades. Pídanse á OREU.

LA SEÑORA D.ª María de la Purificación Conti y Reynoso. HA FALLECIDO EL DÍA 15 DE FEBRERO DE 1915. Su director espiritual, su desconsolada hermana, D.ª Asunción; sus primos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Augusto de Figueroa, 41 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibán especial favor. El duelo se despedirá en el cementerio. Se suplica el coche. (1)

CARAMELOS originales LA BOMBONERA. Patente 17.542. Los más sanos que se conocen. SEVILLA, 2. Madrid. RELOJITOS de señora, 6 ptas.; de caballero, 5 ptas.; reloj, 4 de pared, 10. Conposturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2 cuerdas, 2 cilindro y árbol, 2 espiral, 2.—Antigua Relojería, San, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Ptas. quinas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María López y Pérez-Hernández DE MIFSUT. FALLECIÓ EL 16 DE FEBRERO DE 1914. Su viudo, D. Francisco de P. Mifsut; sus hijos, doña María, doña Carmen, D. Francisco y doña Manuela; sus hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan tener presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la Cripta de Nuestra Señora de la Almodena, y la de las diez en la iglesia de San Ginés, serán aplicadas por el alma de la finada. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

OCTAVO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA ROSA LOPEZ ANDRES VIUDA DE OÑATE. Falleció el día 16 de febrero de 1907. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente, en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Maravillas), oratorio del Espíritu Santo, en los P. Salesianos (Ronda de Atocha, 17), en el altar de la fábrica de El Escorial y en la villa de Santa María de Nieva (Segovia), así como en el oratorio de la familia en Sarría (Lugo) y en los Padres Mercedarios de la misma villa, y en los Padres Mercenarios de la misma villa, do esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Sus hijos, D. Matías, D. José y doña Andrea; hijas políticas, nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Camas doradas LEGITIMAS INGLESES. Pídanse.—Españ y Moscú. Casa fundada en 1851. SEÑORAS Y SEÑORITAS. SEGURO VIVO de 100 á 150 pesetas mensuales distribuirán en cada localidad de España, ocupándose en labores propias de su sexo.—Péidid detalles á Mme. Otero, Plaza de Santo Domingo, número 8, Madrid.

CAMAS DORADAS. Bordo inglés inalterable mit pesetas quin prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54. CAFES. Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo, Mezcla. Mocha, Capulí y P. Truco, 5,40 pts. kilo. Chocolate á brazo. Plaza Santa Ana, 12. Usted toda residencia en un Madrid y conseguir un destino que le permita ayudarse y distraerse invitando á 1000 á 1500 ptas. en negocio ya en marcha; garantía de 1000. Lata Correos, T. L. 10.000.

CAFES. Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo, Mezcla. Mocha, Capulí y P. Truco, 5,40 pts. kilo. Chocolate á brazo. Plaza Santa Ana, 12. Usted toda residencia en un Madrid y conseguir un destino que le permita ayudarse y distraerse invitando á 1000 á 1500 ptas. en negocio ya en marcha; garantía de 1000. Lata Correos, T. L. 10.000.

DEL ACTUAL CONFLICTO EUROPEO, LA OBRA MÁS DOCUMENTADA, MÁS CLARA, MÁS SENSACIONAL, SERÁ LA

Historia Ilustrada de la Guerra de 1914

POR GABRIEL HANOTAUX

EX MINISTRO DE ESTADO, MIEMBRO DE LA ACADEMIA FRANCESA

Traducción de LUIS RUIZ CONTRERAS Prólogo de MIGUEL DE UNAMUNO

Nadie con más autoridad que Gabriel Hanotaux hubiera podido emprender la ardua tarea de historiar el conflicto de la gigantesca guerra actual. Historiador distinguido y miembro de la Academia Francesa, une a estos títulos, mundialmente reconocidos, el de haber ocupado el Ministerio de Estado francés en los momentos en que se colocaban los primeros jalones de la alianza francorrusa.

Los preliminares diplomáticos de esta alianza, iniciados por el autor, fueron el prólogo de la sangrienta lucha actual. Nadie, pues, mejor que el distinguido académico francés puede rasgar el velo que cubría hasta hoy los secretos de las cancellerías.

En los primeros cuadernos de la HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914, se leerá el relato de las primeras gestiones diplomáticas para llegar a la alianza del gran pueblo eslavo con la nación francesa. Es un relato interesantísimo y emocionante en el que se presiente ya, a través del trabajo sereno y reposado de la diplomacia, la lucha gigantesca que se desarrolla actualmente.

La HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914 interesará igualmente a los hombres de ciencia, a los literatos, a los periodistas, al obrero; a todo hombre que desee conocer en qué condiciones se preparó, por unos y otros, la guerra actual.

La HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914, obra de un historiador imparcial, detallará con abundantes pruebas y datos todas las operaciones militares, todos los actos de heroísmo que necesidades estratégicas habían tenido ocultos hasta hoy.

La HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914 será, además, la obra que consultarán todos los hombres que deseen saber cómo se preparó, cómo estalló la tragedia europea, cuál fue su desenvolvimiento, qué actos de épico heroísmo ó de fría crueldad la hicieron sublime ó la envilecieron.

La HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914 constará de dos tomos que aparecerán en cuadernos semanales. Cada cuaderno, tirado en magnífico papel couché, impreso en caracteres nuevos y claros, se compondrá de 24 páginas con profusión de fotografías inéditas, mapas, planos, etc.

La HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914 se venderá al precio de UNA peseta el cuaderno. El precio de suscripción de los 26 primeros será de 25 pesetas.

Venta y suscripciones en todas las librerías de España y en la

Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

MADRID: Libertad, 7.

IRUN: Paseo Colón.

BARCELONA: Rambla del Centro, 8 y 10.

BUENOS AIRES: Esmeralda, núms. 378-384, 374-376.

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID

recetan por su buen resultado, para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMATICOS Y SERVICIOS, los Pastillos de MORELLO. Venta, principales farmacias, Gayoso, Arenal, 2 y autor, Fernando el Santo, 6. Caja, 1, 25. Tamaño mayor, 3 pesetas.

ASÍ COMO EL MARINO

embrea su embarcación para que resista al asalto de las olas,

DE IGUAL MANERA

EL HOMBRE QUE SE PREOCUPA DE SU SALUD

embrea sus pulmones con ALQUITRÁN GUYOT para mejor resistir á las bronquitis, toses, resfriados, catarros, etc.



El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero

Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bis, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — y cura.

Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitran de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.680. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 306.
En la estación del Norte: Teléfono 301



LA SEÑORA

Doña Petra del Val Gómez

VIUDA DE ORTEGA

FALLECIO EL DÍA 3 DE FEBRERO DE 1915

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su hijo, D. José Ortega del Val; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la parroquia de San José serán aplicadas por el alma de dicha señora.



Los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Traducciones de idiomas. Escallón, 12. 1.º Izda.

SOLAR 5.000 metros entre Mediodía y Delicias, ocasión.—Príncipe, 18. 1.º Informarán

Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Dellin y Compañía, PARIS

LOTERIA NUM. 10

Esta afortunada lotería, de la que es administradora doña Rita Seoane, remite á provs. y extranj. cuantos pedidos se hagan. Mayor, 37.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Coañil de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

DINERO al comercio, fácil pago. Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA



El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caries. Farmacias y perfumerías. Depósito: Arenal, 15.

Francise parisienne, très instruite, donne leçons de Français, méthode rapide, Taquigraphie - mécanographie. L. de France, Malakasa, 9, primero Izda.

EXTRAORDINARIAMENTE SUPERIORES á cuanto ha sido inventado hasta el día

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

NO TIENEN RIVAL PARA LA CURACION rápida

PRESERVACION segura

de Resfriados, Afecciones de la Garganta Laringitis, Bronquitis agudas y crónicas Catarros, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

PEDIRLAS, EXIGIRLAS en CAJAS de Ptas 1.50 con el nombre

VALDA en la tapa

Agentes Generales: VICENTE FERRER y Cia BARCELONA.

Formas: 1.º 0.000 2.º 0.000 3.º 0.000 4.º 0.000

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calimantes no se limitan á adormecer y dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

Infalible para catarros y todas las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase en todas las farmacias. Fabricación: Lutz Moore Artigas. ARENAL, 12, Madrid.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas

del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

¡A QUE SIR... FOTOGRAFIA DE PRECIADOS, 26, trasladada á BUENOCARRAL, 12, sigue trabajando á económicos precios y recala á las MÁSCARAS UNA POSTAL ILUMINADA

ESLAVA JOYERO, COMPROVENDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Montera, 40

RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1915

SORTEO DEL 21 DE FEBRERO

Sustitución y libertad de servir en los Cueros y guardias de África. Operaciones ANTES DEL SORTEO precios económicos. Dirigirse para más detalles al Agente matriculado para tales sustituciones D. MANUEL CASTAÑERA, OFICINAS, VENTURA DE LA VEGA, 4, MADRID.

(Ojo) HOJALDRES (Ojo) de Carnaval rellenos de exquisita nata chandilly, rica crema y especial dulce. Sólo en Montera, 12, LA INDIA. No se olvide de

LA INDIA.—Montera, 12.

PARA CARNAVAL

La casa MATIAS LOPEZ ha puesto á la venta unas cajas con cien caprichosos objetos con finisimos caramelos, surtidas en ocho asuntos diferentes, al precio de 8 pesetas caja de 100, y á 4,25 caja de 50, en su Despacho Central: MONTERA, 25.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.942

TOS Y CATARROS

EL JARABE BALSÁMICO DE BREA Y TOLÚ de Sánchez Ocaña, constituye una medicación especial y muy saludable para los resfriados del pecho, siendo muy eficaz contra la tos, catarros de los bronquios y del pulmón, la fatiga y opresión. Rechácese las imitaciones y pidase el legítimo Jarabe de Sánchez Ocaña, en su farmacia, calle de Atocha, núm. 33 (casi frente á la de Belatorres) Francos de 1 y 2 pesetas.